

LA ÚLTIMA HORA

Francisco
Cabrera

Número suelto 10 céntimos.

DIARIO DE LA NOCHE. DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO

AÑO XXVII.—Número 9.111.

SUSCRIPCIÓN Un mes... 2 pesetas
Extranjero (trimestre) 10 »

Palma, Sábado 7 de Agosto de 1920.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
San Bartolomé, 32 - Teléfono n.º 6

No confundamos

Desde que, hace algún tiempo, la emigración de obreros de esta isla ha traspasado los límites de lo ordinario, alguna que otra vez, al dar cuenta a nuestros lectores del número de pasaportes de emigrantes despachados en el Gobierno Civil, hemos mostrado cierta extrañeza de que el Gobierno no se preocupara debidamente del asunto, concediéndole toda la importancia que realmente tiene.

Según parece estas insinuaciones han sido por alguien torcidamente interpretadas, dando lugar a que sin fundamento alguno se supusiera que tendían a impulsar a los representantes de la autoridad hacia la adopción de determinadas medidas encaminadas a dificultar o restringir el derecho de todo obrero de ir a procurarse en país extraño medios de atender sus necesidades, cuando no le satisfacen las que le ofrecen el punto de su residencia. Esta errónea interpretación solo puede explicarse admitiendo que quien o quienes la formularon no se cuentan entre los asiduos lectores de LA ÚLTIMA HORA; pues aquellos que suelen leerla, en manera alguna pueden haber incurrido en semejante error.

En efecto, precisamente en cuantas ocasiones nos hemos ocupado de esta materia hemos proclamado sin reservas de ninguna especie el indiscutible derecho de emigrar que reconocemos así en la clase obrera como en todas las demás clases sociales. Hemos manifestado también que la emigración en cierta medida y convenientemente encauzada, lejos de causar perjuicio, ha sido hasta el presente altamente beneficiosa para los emigrantes y para el fomento de la riqueza del país.

Claro está, que siendo este nuestro criterio, y habiéndolo expuesto de manera clara y terminante en repetidas ocasiones, no habremos de esforzarnos para llevar al ánimo de nuestros lectores el convencimiento de que jamás se nos ha ocurrido solicitar del Gobierno medidas coercitivas conducentes a impedir o contener la emigración.

Sin embargo no ha de entenderse que consideramos al Gobierno dispensado de entender en un asunto de tan extraordinaria trascendencia para la prosperidad nacional como es este de que estamos hablando. Creemos, por el contrario, que no algo sino mucho debe hacer el gobierno para que la emigración no resulte un hecho desastroso para los emigrantes y para el país, como resultará serlo si no se efectúa en las debidas condiciones.

Es elemental que ante todo el Gobierno viene estrechamente obligado a dictar las disposiciones oportunas y practicar las gestiones convenientes para que los emigrantes antes de traspasar las fronteras tengan conocimiento completo de los medios que para la realización de los fines que se proponen puede ofrecerles el país a donde piensan dirigirse. Algo se ha dispuesto en el sentido indicado; pero las disposiciones dictadas no tienen al parecer la debida eficacia; pues desgraciadamente son muchos, muchísimos los emigrantes que después de haber pasado por la amargura de separarse de sus deudos y amigos y de abandonar el hogar donde nacieron, y muchas veces después de haber hecho sacrificios pecuniarios para ellos de gran importancia, convencidos del engaño de que han sido víctimas, regresan a sus lares con el desencanto y el disgusto que puede sopperse. Por desgracia no son excepcionales los casos de esta naturaleza. Nuestros lectores los han visto sin duda ya que recientemente se han ofrecido algunos de ellos.

Para evitar que tales casos se repitiesen sería muy conveniente que el Gobierno tomase una actitud más enérgica y pusiera en juego todos los medios de que dispone para que los emigrantes estuvieran debidamente informados de cuanto les concierne. Para ello hay que poner mano en esos agentes de emigración que atentos sobre todo a su negocio no reparan en presentar a la vista de aquellos a quienes tratan de convencer, un cuadro seductor de las bondades que les esperan en el punto donde van a establecerse, poniendo muy especial cuidado en desvanecer toda prevención que en contra exista en el ánimo de aquellos. Paralelamente con los esfuerzos dirigidos a evitar en lo posible la malfica influencia de esos agentes debería el Gobierno recla-

mar de los cónsules respectivos y poner a disposición de los interesados todos los informes y detalles que a estos convenga conocer para asegurar el éxito de sus propósitos.

Pocos días hace que desde estas columnas decíamos que es un deber de todos contener y encauzar la excesiva emigración que se está observando; e indicamos que para conseguirlo debían los patronos extremar sus sacrificios aumentando cuanto les fuera posible el jornal de sus obreros. Justo es reconocer que no faltan patronos que así lo hacen; pero su esfuerzo dejarán de tener eficacia, si las autoridades no prestan la debida cooperación haciendo efectiva la libertad del trabajo. Obreros hay, y no son pocos en esta capital que han conseguido de sus patronos todas las ventajas materiales a que aspiraban y que satisfechos cumplidamente solo desean devengar jornales para con su producto poder satisfacer las necesidades de la familia. Pues bien, como recientemente se ha visto, esos obreros

contra su voluntad, con frecuencia han de abandonar su trabajo porque así lo exigen y violentamente lo imponen otros obreros, valiéndose de fútiles pretextos como la realización de actos de protesta contra personas o contra disposiciones determinadas, actos de solidaridad, solemnes manifestaciones de simpatía, etcétera, etc. Como la autoridad suele permanecer pasiva y dejar en el mayor desamparo a los patronos y a los obreros amantes del trabajo, estos a menudo dejan de cobrar jornales que hubieran cobrado, al mismo tiempo que sus patronos ven con frecuencia perjudicados sus intereses, desorganizados sus establecimientos y hasta amenazados sus personas.

Claro está que erigido esto en sistema habrán de parar muchas industrias y habrán de emigrar numerosos obreros que en ellas se ocupan. No hay porque añadir que si el gobierno cumpliera el ineludible deber que tiene de hacer efectiva la libertad del trabajo sería, muchísimo menor la cifra de los obreros que emigran.

RESEÑA DE COLABORADORES

SEÑEROS DE ARTISTAS

RUSIÑOL EN ARANJUEZ

El mesón de la «Cabrera».

El mesón de la «Cabrera» estaba entonces en el camino de Andalucía. El camino comenzaba en calle y a largo trecho se transformaba en carretera polvorosa, en cuyos lindes, bajo unos árboles, acampaba, de tarde en tarde, una tribu gitana con sus carros, sus calderos y sus pijos. En la calle no había más que tres establecimientos de viso: una carpintería de ataúdes, una fábrica de sifones y el mesón. En julio, en el vaho y en la luz de la Canícula, las casas permanecían cerradas, las acacias, a los márgenes de la calle languidecían blancas de polvo; y el arroyo y los campos flameaban con la tristeza de los viejos terrones de Castilla, muertos al sol. El inglés de los tradicionales chascarrillos no habría sospechado que por allí se iba a las ciudades andaluzas, patria de las juergas y de las flores...

Refugio extraordinario aquel mesón! Era, a la vez, fonda distinguida, casa de vecindad y parada de arrieros. En las galerías desvenecadas del patio alborotaban, corrían y escupían nueve chiquillos, hijos de un guardia civil; en las cuerdas, hondas y negras como mazmorras, rumiaban los machos de los trajineros de vino; en las estancias terreras con reja a la calle habitaban los huéspedes de prestancia. Uniano por igual el disfrute de las moscas que eran infinitas y la peste de las letrinas que nos asfixiaba a todos.

De madrugada, cuando Rusiñol, Carlo el pintor canario y yo entrábamos en nuestras habitaciones gritábamos a una voz:

—¡La m... nos ahoga!

La frase no era muy exquisita, pero no hallábamos a mano mejor recurso para mortificar al mesonero, hombre tacafío que, por ahorrarse unas pesetas, permitía que la humedad hechizada de los retretes ganase los muros de los dormitorios.

Los barcos de la Mancha...

Al retirarnos, hallábamos el portalón abierto de par en par. Aquellas eran las horas febriles del meson. Entraban y partían los gruesos carromatos, abarrotados de corambres ahitas de mostos densos y tintos como sangre de toro; vino de Castilla que, vertido en el patio y caliente a las horas de sol, exacerbaba el encono de las moscas y despedía un hálito de pelea.

Desde la cama, antes de conciliar el sueño, oíamos llegar los carros. A distancia, en la hondura de la noche y del camino, percibíase el tintineo de los cascabeles; parábase los carros delante del mesón; dialogaban el mozo de cuadra y los carreteros; y de súbito, entre blasfemias, chasquidos de tralla y el patear violento de los machos, precipitábase la inmensa balumba zaguán adentro, como un alud, como una catástrofe que pasaba sin dar...

Varias veces diferí el dormir y presencié aquellos arribos a media noche. En mitad del patio, en el gran abierto del cielo trémulo de constelaciones, los grandes carromatos se agigantaban fantástica-

mente a la luz de los candiles; de las «bolsas» colgada del ojo de las ruedas saltaban los mastines sedientos; en el interior, bajo la gran vela de lona, los pellejos de tinto se estremecían como troncos humanos mutilados, vivos aún; uno a uno, desfilaban los machos hacia los pesebres; los carreteros, huyendo del calor, se tendían a dormir en los poyos bajo las galerías; y allá, en el centro del patio, vigilados por los perros, quedaban los carros, los barcos de la Mancha, sombras en la sombra de la noche, tendidos al aire los varales, en cuyos extremos se posaban dos estrellas.

El despertar.—La correspondencia y la cultura.—La tagarrina bienhechora.

Nos despertábamos tarde; y, antes de echar pie en tierra, leíamos la correspondencia y los periódicos llegados por el primer tren de la mañana. Juan Carlo, hombre sin correspondencia y sin cuidado de su autocultura, desdofaba la Prensa y las misivas del amor y la amistad; sorbía, sin protesta, el café con leche fermentado; y se dedicaba a fantasear cuadros y escenas en las sombras móviles del techo. Rusiñol, como de costumbre era el último en abandonar la cama. Le encontramos cubierto de periódicos, con las sábanas revueltas, los lentes en la punta de la nariz y la tagarrina en la boca. Nos increpábamos a gritos y Rusiñol acababa por hacer el elogio de sus «habanos» apuestos.

—¿Qué entendéis vosotros aves de Paraíso de las islas Afortunadas? El haber nacido en esas islas, meson de la carretera de Cuba, no os da derecho de sufragio sobre el tabaco compañero de los «somnias-truitas» y azote del microbio traidor...

Incorporábase, y, envuelto en humo, como un Padre-Eterno jovial, señalaba la humedad de las paredes que llegaba a la altura de la almohada, y concluía con estas frases, que nos apabullaba de golpe:

—El peligro sube, la muerte se acerca, ¿qué sería de nosotros sin la tagarrina purificadora?

Comíamos el fuerte cocido de Castilla y cada cual se marchaba por su lado. A las pocas horas nos reuníamos. Aquel pobluchón de casas miserables y de calles rectas cerradas, al fondo de montañuelas eriales nos repelia hacia los jardines, hacia el río...

En el Jardín del Príncipe, al final de la primera alameda, el Parque de la Gloria, pintaba Rusiñol.

Miguel Sarmiento

(Continuará)

Pobres Venus de Milo... Sin brazos, no se pueden defender de los hombres indignos que las compran y las abrazan, y por no tener brazos, no pueden abrazar a los que quisieran, ni señalarles el camino ideal. Por eso hasta los usureros las tienen en su antecala.

Las mujeres rompen y abandonan medias y medias, como las serpientes sus camisas... Sobre todo estas modernas medias caladas próximas a convertirse en un fino talco! Pero esa mudanza es buena, porque bajo unas medias nuevas se renueva la pierna, es decir, es perfectamente nueva y otra, es limpia y diferente.

Nuestros colaboradores

ACTUALIDAD INTERNACIONAL

La entrevista de Boulogne

Esta entrevista histórica, celebrada el 27 de Julio último en el hotel Imperial de Boulogne, entre Mr. Lloyd George, rodeado de otros delegados británicos, y M. Millerand, acompañado del mariscal Foch, de M. Marsal y otros asesores franceses, ha tenido buenos resultados para la causa del orden europeo y de la paz internacional.

La entrevista había sido propuesta por Lloyd George. Tan pronto como éste hubo recibido la última comunicación de Tchitcherine, quiso conferenciar con el jefe del gobierno francés. Según las declaraciones hechas el 26 del mes pasado por el primer ministro británico en la Cámara de los Comunes, deseaba acelerar y ampliar las negociaciones de los Soviets.

Durante más de un año, los aliados, cuyo porta-voz, Lloyd George, no tenía más que un mandato colectivo indeterminado, han sido juguete de los bolcheviques, quienes no habían tardado en observar que los gabinetes de Londres y de París no llegaban nunca a ponerse de acuerdo sobre un programa común. Sabiendo que trataban con una agrupación inconsistente y tímida, se propusieron sacar el mayor partido posible de la situación, y hasta ahora lo han conseguido.

El 11 de Julio, Lloyd George invitó a los polacos y a los bolcheviques a suspender las hostilidades deteniéndose a una y otra parte de una línea que iba desde Grodno hasta cerca de Przemysl; advirtió a los segundos que si invadían la Polonia propiamente dicha, verían alzarse contra ellos a todos los aliados, y convocó en Londres una conferencia de todos los Estados nacidos del desmembramiento del imperio moscovita.

El 18, Tchichevine rechazó toda mediación entre Polonia y la Rusia soviética, moviéndose de la Sociedad de las Naciones y exigiendo además la capitulación de Wrangel. En seguida Inglaterra aconsejó a Polonia que enviase directamente a sus enemigos su petición de armisticio. El estado mayor bolchevique aceptó en principio la apertura de negociaciones, pero sin precisar nada, e hizo correr la voz de que detenía a sus tropas.

Nada de esto era cierto, pues no solamente continuó el avance del ejército bolchevique, sino que su jefe aplazó para el 30 de julio, el comienzo de las negociaciones, sin fijar punto de reunión exacto y dando a entender que mientras tanto, continuarían los movimientos de las tropas. Al mismo tiempo, Tchichevine envió al Gobierno inglés una nueva nota, redactada en términos muy altivos. Consentía en que se celebrase una reunión en Londres; pero no la propuesta por la Gran Bretaña y que debía agrupar a los delegados de las nuevas naciones ex rusas. La conferencia de que hablaban ahora los bolcheviques había de poner a los representantes de las grandes potencias en presencia de los mandatarios de los Soviets. La capitulación del general Wrangel era exigida como condición previa.

Gracias, pues, a las indecisiones de los Aliados, los bolcheviques habían obtenido los resultados siguientes: Invasión de Polonia; posibilidad de llevar la ofensiva hasta donde quisieran; facultad de tratar directamente con Polonia, con la esperanza de ejercer presión sobre los negocios interiores de este país; probabilidad de emitir exigencias en tono altivo.

Tal era la situación en el momento en que Lloyd George y Millerand se entrevistaban en Boulogne.

La conferencia ha producido en el elemento aliado una reacción tanto más apreciable cuanto que se temía una nueva debilidad. Pero Lloyd George ha reconocido lealmente que había interpretado mal la última comunicación de Tchitcherine, creyendo que éste había adoptado el proyecto inglés de conferencia. Millerand le demostró que los bolcheviques se proponían otra cosa, que pretendían tratar separadamente con Polonia y que no querían encontrar en Londres más representantes que los de las grandes potencias. En su afán de concluir, el primer ministro inglés había tomado su deseo por la realidad y telegrafiado a Moscú aceptando el método sugerido por los Soviets.

He aquí lo que se resolvió en la conferencia: Notificar a los bolcheviques que desde luego debían suspender su ofensiva y concluir con armisticio; convocar después a los representantes de los grandes Aliados y de los Soviets, como también a los delegados de Polonia y de todos los Estados ex rusos o limítrofes de Rusia, para celebrar en Londres una conferencia llamada a fijar los términos de la paz a establecer entre los bolcheviques y todos sus vecinos, incluso los poloneses; participación de los Estados aliados en todas las negociaciones. Efectuada esta liquidación, la Conferencia había de poder abordar eventualmente la cuestión de las relaciones entre los Aliados y el gobierno de los Soviets. Como no se trató del general Wrangel, es de creer que se abandonó toda idea de, hacer nada que pudiera tender a su entrega.

Si las decisiones tomadas en Boulogne son satisfactorias para los amantes del orden y de la paz, hay que considerar que carecerán de valor si no se las aplica con firmeza, pues no hay que fiarse de las promesas hechas por los bolcheviques respecto a su futura conducta con Polonia. Abandonadas a los beligerantes las negociaciones del armisticio, éste puede combinarse de manera que comprometa irremediablemente el porvenir y esclavice más o menos a Polonia. Esa especie de careo, hasta para negociaciones en principio puramente militares, pero a las cuales es tan fácil dar otro carácter, parece una nueva imprudencia de los Aliados. Los hombres de Moscú, al ver desvanecida la esperanza que habían fundado en su maniobra de Londres, quizá traten de poner a la Entente en presencia de terribles hechos consumados.

Ya se confirma que los bolcheviques, lejos de suspender sus hostilidades, han atravesado el río Bug, última línea de protección de Varsovia. Es pues inminente su entrada en esta capital; y ello sería para la libertad y la paz mundiales un golpe tan tremendo como lo hubiera sido en 1914 la entrada de las tropas alemanas en París.

Es necesario que las misiones enviadas a Varsovia se muestren muy vigilantes y que los gobiernos aliados estén dispuestos a intervenir, llegado el caso, con la mayor energía. Sólo así las resoluciones tomadas en la conferencia de Boulogne surtirán buen efecto; de lo contrario no habrán hecho más que preparar un nuevo fracaso.

Juan B. Enseñat.

PASA TIEMPOS

Chistes y coimos del público

En un examen de Historia de España: El catadrúlico.—¿Los hechos más notables patrióticos e históricos, desde 1900? El discípulo.—La guerra europea... La muerte de Joséito y la de Malla. El catadrúlico.—Yo no lo he preguntado nada del torero, nada más que de la Historia. El discípulo.—Es que el torero también ha pasado a la Historia.

El calmo de la fuerza: Dar la vuelta a la esquina.

El coimo de un fumador: «Pedir lumbr» antes de «adquirir el tabaco» para «hacer cola».—Uno de la cola.

El coimo de un guardia de Seguridad: Morir de una «aprehensión».

—¿Cuál es el oficio más cortés y mejor educado que hay?

—El de limpiar botas, porque cuando llega un cliente se ponen a sus pies en seguida.

Los hijos de Noé. En un colegio: Profesor.—¿Quién era el padre de los hijos de Zebedeo?

Los alumnos permanecen callados. Profesor.—Pero vamos a ver; si ellos eran los hijos del Zebedeo, el Zebedeo tenía que ser su padre, luego el padre de los hijos del Zebedeo era el mismo Zebedeo, ¿entendéis?

Los alumnos, a coro.—Sí señor; si señor... Profesor.—Vámonos a verlo. ¿Quién era el padre de los hijos de Noé?

Los alumnos.—¡El Zebedeo! ¡El Zebedeo!...

—¿A qué no sabes cuáles son las personas que más escúpulos y honradez ponen en todos sus tratos?

—No, sé. —Los tratantes de gansos. —Hombre, es raro, ¿por qué? —Porque si tratan con gansos, no tratan con «pe» de los...

Nuestros colaboradores

POR TIERRAS DE IBERIA

VIGO

Los muelles.—Alrededores.—La Ría.—El Castillo del Castro.

Ya en los muelles—pues la Plaza de Elduayen está en la esplanada del puerto—hallamos el muelle de pasajeros o de La Lage,—con un moderno y bien trazado edificio para despacho de entrada y salida de los viajeros; háy, más adentro, el muelle del Comercio, para la carga y descarga de mercancías, y, finalmente, los llamados «nuevos muelles» los cuales se han ido construyendo a lo largo del Arenal—que es una amplísima avenida—para atender a las crecientes necesidades que engendra el vertiginoso desenvolvimiento de esta laboriosa y simpática ciudad.

En la misma Avenida del Arenal, está situado el edificio de la Sucursal del Banco de España; y, en su prolongación y en calles adyacentes, están establecidas multitud de fábricas de salazones y conservas de pescado, fundiciones y serrierías mecánicas. Léigase luego a la playa, en donde en numerosos astilleros, se están construyendo buques de vela de todos calados y vapores pesqueros. Sigue luego, hacia adentro, la Ría, espléndida y tranquila, como un sereno lago, con sus variadas, sinuosas y bellas márgenes y misteriosas playas, protegidas por abruptos acantilados, hacia las que van descendiendo los frondosos bosques de gigantesos castaños y de cimbreantes pinos. En una de estas poéticas playas se trata de instalar un balneario; es lástima que haya de ser sustituida su poesía por el prosaísmo de los bañistas concurrentes; allí no deberían de bañarse sino unas pocas sirenas mitológicas saliendo alguna vez a descansar sobre la rubia arena, acompañadas de sílfides y faunas de los bosques para pulsar sus liras, sus cítaras o tocar en sus dobles tibias helénicas, polifónicas buélicas. Hacia el fondo se halla el Lazareto de San Simón, en frente mismo de Redondela; está situado sobre dos islas, unidas por un puente, llenas de vegetación (las palabras «aridez» o «socoano», son desconocidas en Galicia); están instalados, en aquel vergel, varios edificios destinados a los fines que su nombre indica.

En toda toda la extensión de la vastísima Ría suelen fondear, además de los buques que están en cuarentena, las escuadras española o británica, que son las que más frecuentemente suelen llegar a Vigo; sin perjuicio de que pudieran holgadamente hacerlo cualesquiera otras, sin limitarse al número de sus buques ni la profundidad de su calado. El puerto de Mahón, es reconocido como uno de los mejores y mayores del mar Mediterráneo; pero la inmensa Ría de Vigo debe ser, sin exagerar, como cuatro o cinco veces más extensa. El Almirantazgo inglés, en vista de las excepcionales condiciones de esta Ría, declaró—hace más de veinte años—a Vigo como estación naval para las escuadras británicas.

Remontándonos Ría afuera, hacia el mar, encontramos, en el otro lado del promotorio sobre el cual está asentada la ciudad, la llamada Ribera del Berbés; es un pequeño puerto en cuyos muelles atracan los veleros y vapores de pesca y los vapores que conducen pasajeros a Cangas, pintoresco pueblo de pescadores, situado en la orilla fronteriza, en el cual también se desarrollan industrias de salazones y conservas.

El tráfico de la Ribera del Berbés es extraordinario; en sus muelles descargan incesantemente sus cargamentos de pescado las numerosas embarcaciones que a Vigo lo conducen, tanto las de su matrícula como de las otras poblaciones marítimas vecinas que a la industria pesquera se dedican; y hay momentos en que, son tantos los montones dorados, plateados y multicolores de las diferentes clases de peces, descargados sobre las losas de los muelles, que produce el efecto de que no se ha de encontrar hueco para poner los pies, ni vereda por donde transitar. No se verifican las subastas en el mismo muelle ni en la misma forma como en la Coruña; ya en Vigo se emplean, para ello, procedimientos modernos; numerados los lotes—y a veces los cargamentos—se reúnen los compradores en la Lonja del pescado, y allí aparecen sobre una pizarra, los números de cada lote y sus precios respectivos; y los compradores desde sus asientos van designando, por medio de un timbre, los que desean se les adjudiquen. Cuando alguna partida queda desierta, es rebajado su precio hasta conseguir su venta.

Finalmente, desde la Ribera del Berbés como si dijéramos mar adentro, se llega a Bouzas, otro pueblecillo de pescadores al cual, por estar en la misma margen, se puede ir desde Vigo en tranvía. Es éste un camino sumamente delicioso; se va a una gran altura sobre el nivel del mar y todas las embarcaciones de pesca, que en tal profusión se acaban de ver en la Ribera y toda la agitada multitud de compradores y vendedores, de hombres, mujeres y niños, conduciendo y trasladando el pescado de un sitio a otro, se ven ahora, en conjunto y a vista de pájaro, como miles de insectos que se mueven constantemente, como en un hormiguero, laborantes y afanosos. Luego, extendiendo la vista, se domina toda la amplitud de la Ría hasta llegar a su desembocadura, en la que se destacan, como colosos guardianes, las Islas Cies, extraordinariamente accidentadas y penascosas, con fluyentes lejanías; sobre sus acantilados se yergue, vigilante, el gran Faro—que ha dado nombre al «Faro de Vigo», el más importante periódico de Galicia—en la cresta más culminante de una de las islas. Todo el camino de Vigo a Bouzas está constelado de hotelitos, villas y «chalets», de muy buen gusto, con sendos jardines, que, desde aquella elevada situación, están mirando al mar, dominando el vasto panorama.

El Castillo del Castro es una antigua fortaleza—ya sin aplicación militar algu-

na—que debió de ser, en época remota, un «Castro»; está situado en la cúspide del monte del mismo nombre, en cuyas laderas se halla la ciudad. Desde aquella gran elevación se descubre, por completo, la Ría en toda su extensión y desarrollo; toda la población con sus calles, avenidas y sus muelles; la hermosa comba de su bahía, con el puerto que se extiende desde la punta de La Lage hasta del promotorio de la Guía, formando en su fondo lo que llaman El Pozo, que es en donde se refugian las embarcaciones menores, por ser el sitio que está más cubierto del embate de los vientos; y, luego, toda la campiña, que desde las cimas de los montes que, en vasto anfiteatro rodean la parte de tierra, va dilatándose en fecundos y amplios valles. En la lejanía extensa se ven los caseríos de Coya y de Bouzas, de Pereiro, de Cabral y de Los Caños, de La Guía y del Picaecho, a todos los cuales llevan vida y movimiento los tranvías eléctricos, en complicada red, como de una población de doble o triple número de habitantes; porque Vigo es esto: vida intensa, laboriosa afanosa y constante, agitación y movimiento continuos y vertiginosos. Así resulta que, durante el día, hace la ilusión de una gran urbe, y solo se da uno cuenta de que en el caso de la ciudad no haya quizás más de 50.000 vecinos cuando, ya anochecido, los que viven en los suburbios mencionados se han retirado, y han cerrado sus puertas los grandes almacenes al por mayor y las casas navieras y consignatarias, y el movimiento queda concentrado en el corazón de la ciudad, en las tiendas, que aún tienen unas horas más abiertos e iluminados sus atrayentes escaparates, o en los teatros y cines.

Esta visión de Vigo, desde el Castillo del Castro, en plena luz del sol, es una cosa sublime, de una luminosidad y una magnificencia esplendorosas, que no puede ya nunca ser olvidada.

Para ir a Cabral sube el tranvía por la avenida de Urzaiz, monte arriba, dividiéndose a la izquierda, a medida que va ascendiendo, toda la amplitud de la ensenada y del puerto con sus numerosos muelles, que ya son insuficientes para el tráfico; va luego internándose hasta descubrir un extensísimo valle entre elevadas montañas, todo esmaltado de sonrientes casas de campo con sus techos de tejas bermejas, que contrastan con los verdes, de todos los tonos, de los inmensos tapices que cubren la tierra, en el llano y en los montes, con las grandes arboledas que mueven sus frondosas copas al impulso del viento, formando como ondulantes olas de verdura que se agitan blandamente, saturando el aire de sus aromas y resinas; y todo surcado por las hebras de plata de arroyuelos, y regatos y por las típicas «corredoiras» (1) tipizadas de yedras y musgos. Cuando para el tranvía en Cabral, numerosos merenderos brindan asiento y refrigerio, pero vale más tomarlo, en todo caso, en el dulce pinar del monte vecino—unos cinco minutos escasos—en los rísticos bancos y mesas de madera, allí esparcidos, gozando de una placidez ineffable, suave y halagadora... En la caída de la tarde y el alma se siente invadida de poesía intensa...

Para los Caños, va el tranvía casi bordeando la Ría, atravesando el suburbio de Arroyo Barreiro,—barrio de obreros y gente de mar—y llegando, por fin, a la meta. Se toma a izquierda y, en pocos minutos, se descubre la gloria de la Ría espléndida, azul y tranquila como un espejo, brillante y deslumbradora, bordeada por una playa suavísima, lamida constantemente por los lengüetazos de acariciadoras ondas. Es medio día; la falda luz de sol, que todo lo dora y abriga; da una luminosidad y resplandescencia tales al paisaje, como solo he podido ver en las costas nortenas de nuestra «Isla Dorada». Desde un otero o pequeña colina se divisa, a izquierda, el caliginoso resplandor del promotorio de Vigo con todo su caserío; y, enfrente y luego a derecha, toda la sublime serenidad del terso lago hasta el Lazareto de San Simón, teniendo por fondo, en la azulada lejanía, la escondida y pintoresca población de Redondela.

Mot de la fin: En Vigo, los postes que sostienen los hilos de los tranvías están decorados, a una altura de unos tres o cuatro metros, con unas cajas o canastillas metálicas, circulares, llenas de flores que rodean cada poste, y dan una nota de alegría y de buen gusto. Los bueyes son extraordinariamente astados, que sin exageración, tendrán cada uno de sus cuernos, casi un metro de largo, son un peligro para el distraído transeunte. La Ría de Vigo brinda a los buenos «gourmets», toda suerte de sabrosos mariscos: almejas, ostras, ostiones, camarones, cangrejos, percebes, langostinos, mejillones, etc. (2)

Finalmente: hay en Vigo varios teatros, como el «anciano» teatro-cine «Tamberlic», el moderno «Oleón» y diversos cines; y se está construyendo un gran teatro en las calles de Policarpo Sanz y Duque de Valladares, en forma de cuadrilongo, con cuatro grandes fachadas, que será un verdadero palacio del Arte escénico, al cual se dará el nombre de la tiernísima poetisa gallega Rosalía de Castro.

Manuel Cirer.

(1) «Corredoiras»: Camino hondo practicado en la primera capa impermeable después de la tierra laborable a causa de lo blando del terreno, por la permeabilidad.

(2) En todo el mar y rías de Galicia se encuentran casi todas estas mismas especies de mariscos.

Pero solitario en la alta noche... Todas las puertas cerradas para él y todos los asilos ¿Qué hará?... No le preocupa. Busca, lleno de esperanza y sostenido sólo por su magnífica esperanza, un tesoro entre los escombros... Dueño único de algunas calles es cuando se siente más grande y más presidencial... Es un espíritu fuerte, es desdenoso es el aventurero esplendoroso y miserable... Se piensa que con el alba se encontrará en un bello y paradisíaco estercolero final y supremo, bajo un vasto cielo desolado y blanco...

Congreso de los Exploradores

Diario de un explorador (Conclusión)

Nos lavamos y cenamos. Como la cena no fué abundante, al salir en colectividad para ir al local de los exploradores franceses, nos paramos en algunas tiendas de comestibles, teniendo que pagar por unos pastelitos pequeños cuatro o cinco francos.

Por la noche, debido a la falta de carbón está París casi a oscuras y transita poca gente y jóvenes menos todavía, pues solo se ven y aún durante el día, mujeres, niños y hombres mayores de 30 años.

Serían, las once y media cuando regresamos y nos fuimos a dormir.

Todos lo hicimos poniendo nuestro capote sobre la cama y nosotros sin desnudarnos nos metimos en ella.

Día 25 por la mañana, nos levantamos a las siete y media y después de lavarnos oímos misa y nos desayunamos.

A las nueve y cuarto salíamos con todo el equipaje ya, y tomamos el metropolitano para que nos condujera a la estación del Norte, donde encontramos para despedirnos, algunas exploradoras francesas que impresionaron muchas fotografías de de nosotros.

A la una y diez minutos llegábamos a la estación de Dieppe, con un apetito espantoso, y enseguida nos fuimos al vapor que debía conducirnos a Newhaven y asaltamos al comedor.

A las dos y media salimos del puerto francés para Newhaven. El vapor, que era no más grande que nuestro «Balear», iba atestado de pasaje, debido a los muchos exploradores que en él íbamos y por haber dado la casualidad también de regresar a su país unos 80 excursionistas escoceses.

El mar estaba completamente tranquilo, y el cielo nublado y a ratos lloviendo, y no faltó quien echó algo que le sobraba.

Para entrar en la población de Newhaven donde llegamos a las 6 y tres cuartos, hay que entregar unas tarjetas que se facilitan en el vapor en las que se hace constar el nombre, apellido y apodo si lo tiene, edad, sexo, nacionalidad y provincia de nacimiento, objeto que se propone en su permanencia en Londres y domicilio en que tiene que residir.

Después de haber entregado estas tarjetas tomamos un magnífico tren para que nos condujera a Londres cuyo último viaje de ida lo realizamos en 7 cuartos de hora.

Los terrenos por donde se pasa son hermosísimos estando cubiertos por frondosísimos bosques. Los pueblos que se ven dan un golpe de vista estupendo puesto que en todas las flechas existe una simetría absoluta. Donde hay una casa edificada, todas las demás se hacen de igual forma y misma altura.

A las 10 llegamos a Londres. Tanto esta estación como todas las pasadas, y también en Francia, son grandísimas y esbeltas, esta de Londres tiene un gran número de vías o ramales diferentes lo mismo que las de París.

En la estación encontramos otro grupo de exploradores ingleses que nos esperaban con 14 camiones automóviles que nos condujeron enseguida al Circo Olímpico. Y en mi próxima reseña ya procuraré decir algo sobre este edificio.

J. L. Palliser

Londres 27—7—20.

Financieras

La suscripción de bonos del Tesoro y el futuro empréstito

Es un hecho real y positivo que el Gobierno ha sido calabaceado por los capitalistas españoles: Necesitó trescientos millones de pesetas para cubrir el saldo desfavorable de la cuenta del Tesoro; los veinticinco días de abierta la suscripción no había recaudado más que unos 250 millones.

Si nos fijamos en las causas que ha motivado ese resultado, veremos que son varias. La primera de todas ha sido la equivocación sufrida por el ministro de Hacienda ordenando el cierre de la suscripción en provincias el día siguiente de haberse abierto, y claro está, fueron muchos los que solicitaron bonos durante los días siguientes al cierre y que a los pocos días de dar en Madrid orden de volver a abrir ya no acudieron a la suscripción. Sucedió entonces a los capitalistas lo que les pasa a los especuladores de Bolsa: una papel que no tiene aceptación y es rehusado no lo quieren aunque no tenga el menor fundamento el retraimiento.

La segunda equivocación ha sido la de ofrecer los bonos del Tesoro al cuatro y medio por ciento que aunque libre de toda clase de impuestos, resulta un interés bajo en la época actual, que es de inversiones del capital en empréstitos que si bien son industriales, ofrecen el seis por ciento, y no hay que olvidar que ya han pasado aquellos tiempos que se prefería un valor del Estado que rindiera el tres y medio por ciento o el cuatro, al valor industrial de mayor rédito; hoy el capitalista es más arriesgado, más temerario, más aventurero; los capitales se industrializan y bajo este punto de vista hemos dado un paso de gigante.

El no dar más publicidad a la suscripción y no fijar lo que significan los bonos del Tesoro al llegar al momento de acudir al nuevo empréstito, ha sido la tercera de las causas del mal resultado obtenido.

Pero no bastaba esta política de indecisión y de tanteos por parte del Gobierno para llegar a ese resultado, ha sido necesario que los españoles tenedores de valores del Estado no hicieran el menor esfuerzo mental porque si lo hubieran hecho habrían comprendido que el papel que poseían no les daba más que un in-

terés del cuatro por ciento y se habrían desprendido de él para suscribirse a los bonos del Tesoro de mayor rendimiento y otro fuera el resultado.

Ha sido verdaderamente incomprensible lo que ha pasado y no lo achaco más que a esa pereza, a esa falta de afición al estudio y al trabajo mental que suponen siempre todas las cuestiones financieras.

Pero todo lo sucedido no tiene importancia para el presente porque al fin después de un mes de estar abierta la suscripción, el Tesoro ha conseguido reunir los trescientos millones; el Ayuntamiento de Madrid ha suscrito lo que faltaba por cubrir.

La lección le servirá al Ministro de experiencia, de guía, le dará la pauta a seguir en el futuro empréstito que se hará antes de un año.

Sin ambages ni rodeos la prensa financiera nos anuncia dicho empréstito, y según opinión de los técnicos parece ser que no será menor de mil quinientos millones de ptas. Efectivamente: el déficit inicial del presupuesto en vigor es de más de quinientos millones de ptas.; el saldo de la cuenta del tesoro en el Banco de España muy pronto será desfavorable al primero y figurará en activo del balance del

segundo. Es decir que arrojará un saldo de cerca de trescientos millones al final del año en contra del tesoro; el presupuesto futuro es casi seguro que también se pondrá en vigor con déficit; todo pues hace suponer que el futuro empréstito no será menor a mil quinientos millones.

La prensa financiera dice que el interés se fijará al seis por ciento para que después de deducidos los impuestos quede líquido un cinco por ciento; el tipo de emisión será a la par. No hay que olvidar que la opinión de los técnicos financieros suele influir mucho en las decisiones del Ministro y siendo así parece ser seguro que el empréstito se hará en esas condiciones. Ahora bien ¿que pasará entonces con los actuales títulos de la deuda? ¿fiel es preverlo: todos bajarán cuatro o cinco enteros como mínimo, por la sencilla razón de que habrá mucha oferta de ellos para poder sus poseedores tener disponibilidades para suscribirse al nuevo papel.

¿Cómo conciliará el Ministro de Hacienda los intereses del Tesoro con los de los tenedores de títulos de la Deuda? esa es la incógnita que el tiempo se encargará de resolverlos.

Jaime Luis Pou Moragues

INFORMACION

El General Weyler en Palma

Con motivo de la estancia en Palma de nuestro ilustre paisano el Capitán General Excmo. Sr. D. Valeriano Weyler, en el «Casino Liberal Weyerlerista», luce en su fachada, por las noches, vistosísima iluminación en señal de agasajo hacia la persona de su ilustre Presidente.

Con el citado motivo, y apesar de la habitual animación, se ve aquella sociedad, día y noche, en extremo concurrida por los incondicionales del General y otras personas ajenas a la política, que por el ilustre viajero se interesan.

Se asegura, que, uno de los próximos días, el marqués de El Rubí, visitará aquella casa, en donde será recibido, cual corresponde a su elevada personalidad y jerarquía.

Resulta un detalle altamente halagador el que Mallorca se interesa, como en la actualidad, por uno de sus grandes y preclaros hijos.

Los Tranvías eléctricos

El nuevo ramal de Ca's Castalá inaugurado el miércoles próximo pasado, se ha visto todos los días muy animado, habiendo tenido en muchas ocasiones que colocar el cartelón de «completo» en los coches que hacen dicho trayecto.

Reina con tal motivo animación inusitada en el pintoresco caserío de San Agustín, muy a gusto de los restaurands de Ca's Catalá, Ca'n Mesquida y Ca'n de Luque, los cuales durante la tarde y noche están sumamente concurridos.

Para mañana domingo, la compañía de tranvías montará un servicio extraordinario de cinco coches motores, los cuales saldrán con intervalos de diez y seis minutos de la plaza del general Weyler, frente al Teatro Principal. Dichos coches llevarán todos el letrero de Ca's Catalá.

Continúan con toda actividad los trabajos de tendido de la línea aérea en el ramal del Molinar.

La inauguración del mismo tendrá lugar durante la próxima semana, si bien la compañía no puede aun precisar el día.

Cuestiones obreras

Los patronos metalúrgicos

La Sección de Metalúrgicos de la Federación Patronal de Mallorca, ha dirigido al Sr. Presidente de la Sociedad obrera «La Metalúrgica», la siguiente comunicación que, a la letra dice:

«La Junta General de la Sociedad de Metalúrgicos que forma parte de esta Federación Patronal, se ha reunido para tratar de una manera detenida sobre el conflicto planteado en el taller de metalúrgicos de D. Gabriel Buades, por los operarios del mismo y después de un minucioso examen del asunto, y oídas las manifestaciones hechas por el Patrono interesado, quedó evidentemente demostrado que los obreros del citado taller, al abandonar éste, con el pretexto que lo hicieron infringiendo de una manera manifiesta el párrafo quinto de la base cuarta del contrato bilateral convenido en veintidos de octubre último, por «La Metalúrgica» y los patronos transformadores metalúrgicos a esta Federación, por lo cual se convino por unanimidad, en exponerle, a los efectos procedentes que por parte de esta entidad social de Patronos Metalúrgicos, queda en un todo y en cada una de sus partes rescindido y anulado el contrato de referencia, por cuyo motivo le ruego encarecidamente que de dicha esta nuestra resolución se de cuenta a la Sociedad de su digna y acertada Presidencia, al objeto de que llegue a conocimiento de los miembros de «La Metalúrgica» que material y virtualmente, a partir del día en que los operarios del Sr. Buades se declararon en huelga ha quedado, conforme lo está ya rescindido y anulado en su totalidad el consabido contrato.

Lo que en cumplimiento de dicho acuerdo me veo en el caso de participarle para su conocimiento y el de esa Sociedad, a los efectos procedentes.»

La Unión Ferroviaria

La junta directiva de La Unión Ferroviaria Mallorquina de Palma nos ruega la publicación de las siguientes líneas:

«La Junta General fué rechazada la proposición presentada por algunos elementos por una mayoría absurda y queremos hacer constar que los empleados que estamos adictos a la independencia somos los mas y por la misma razón no queremos ser arrastrados por ninguna clase de acción ni católica ni socialista pudiendo hacer gala de nuestro catolicismo que no

es de relumbrón y de palabrería, deseamos nuestra sociedad libre de todo yugo y que pueda dedicarse verdaderamente al bien estar de sus socios, lo mismo que a su cultura y al conocimiento de sus derechos y deberes.

Los mismos señores que presentaron la propuesta para adherirnos a la Católica Mallorquina, se excusaron de votar al ver el poco éxito de su demanda y como empleados y amantes de nuestra Sociedad hacemos constar que esta infima minoría arrastrada por propagandas determinadas, no han hecho mas que una incisión de muy poca monta en el compacto grupo de los propicios años que estamos independientes, quizá porque nos sentimos capaces de cumplir mejor sin necesidad de tutelas de ninguna especie.»

Para provisión de vacantes

La Gaceta publica una Real orden de Gobernación, disponiendo que todas las vacantes existentes en la actualidad y las que en lo sucesivo se produzcan, siempre que correspondan a los turnos de cesantes y de oposición, sean provistas interinamente en funcionarios cesantes y de oposición, sean provistas interinamente en funcionarios cesantes incluidos en el escalafón de este ministerio, que tengan igual categoría que las vacantes que se provean.

Que cuando no existiesen vacantes de las mismas categorías, se nombrarán a los que pertenezcan a las inmediatamente superiores que lo soliciten.

Que los nombramientos se efectuarán por orden de rigurosa antigüedad, dentro de cada clase.

Que la interinidad cesará en cuanto a los que ocupen plazas correspondientes al turno de cesantes, cuando previo su examen de aptitud, que verificarán en la dependencia donde fueren destinados, se les declare aptos, siendo entonces confirmados sus nombramientos en propiedad.

Que respecto a los que ocupen plazas que hayan de salir a oposición, cesarán en sus destinos el día en que se posesionen los opositores que hayan obtenido plaza.

Que estos nombramientos provisionales no concederán al nombrado más derecho que el de percibir el haber correspondiente, según la base primera de la ley de julio de 1918.

Y que los cesantes así nombrados, conservarán el derecho que tienen reconocido por la ley a ser repuestos, cuando les corresponda en destinos de su categoría, y entonces lo serán con todos sus derechos.

Inauguración del Monumento al Obispo Campins en Lluch

La fiesta que el próximo día 10 se celebrará en Lluch, con motivo de la inauguración del Monumento al insigne Campins, será el siguiente programa:

A las nueve de la mañana, reunidas las Autoridades, Comisión Capitular y representaciones de los pueblos en el patio donde se levanta el Monumento, y previa la lectura del acta en que Itmo. Cabildo acordó tributar al Dr. Campins este homenaje, se descubrirá la estatua.

Inmediatamente, cántico del «Sacerdos» por la Escolanía.

Discurso del canónigo M. I. Sr. don Miguel Costa.

Salutación a la Virgen por la Escolanía. Conclusión por el M. Rdo. P. Juan Perelló, Visitador de la Congregación que tiene a su cuidado el Santuario de Lluch. Terminado este acto, se celebrará la misa solemne en que predicará el canónigo M. I. señor D. Antonio Sauchó.

Sabemos que las autoridades han aceptado la invitación y que el Reverendísimo señor Obispo ha designado, para que lo represente, al M. I. señor D. Bartolomé Pascual, Rector del Seminario.

De muchos pueblos se van organizando grupos para asistir a tan simpática fiesta, siendo de esperar que todas las parroquias quieran estar representadas en este merecido tributo de veneración y amor al que tanto se desvivió por la Diócesis.

Porto-Pi, basa naval para submarinos?

Desde hace días se habla en Palma del propósito del Gobierno (así se afirma) de convertir en base naval para submarinos el puertecito de Porto-Pi.

La noticia ha ido tomanpo cuerdo hoy, hasta el punto de asegurarse que muy en breve llegará a esta ciudad una comisión

técnica de guerra, encargada de realizar los estudios preliminares para la nueva construcción.

Desearios de conocer lo que pudiera haber de cierto sobre este importante proyecto, hemos hecho averiguaciones resultando que la noticia procede de un distinguido jefe del Ejército, llegado hace pocos días a Palma, el cual es muy posible que aunque con carácter particular haya realizado ya algunos estudios relacionados con este asunto.

Tendremos al corriente a nuestros lectores sobre tan importante asunto, procurando conocer el criterio y averiguar las noticias que sobre el particular puedan darnos nuestras dignas autoridades militares.

El vapor «Shyros»

Mañana a primera hora es esperado en Palma el vapor de la matrícula griega «Shyros», que viene con una expedición de 200 individuos en su generalidad franceses.

Estarán hasta el próximo miércoles en Mallorca, cuyos días dedicarán para recorrerla y conocer sus bellezas.

El «Shyros» regresará a Argel el miércoles, saliendo de Palma por la tarde.

Cines

Mañana domingo se celebrarán escogidas sesiones de tres y media tarde a once y media noche con arreglo al siguiente programa:

Primera sección: Aventuras de Polo, capítulo 7.º; La paz de la aldea; Los tres corderos.

Segunda sección: De Laterbrunne a Muenen, La paz de la aldea y Los tres corderos.

Tercera sección: Leñadores canadienses, La paz de la aldea, Derecho a la vida y Los tres corderos.

En el Balear también se celebrarán sesiones tarde y noche, a precios populares.

La desgracia de esta tarde

Sobre las dos de la tarde estando paseando por la orilla del centrofoso de la muralla el maestro carpintero llamado Salvador Coll, de 78 años, se ha caído dentro del cauce de la Riera quedando muerto en el acto.

Un muchacho que paseaba por encima del puente llamado Pedro Santamaría Martín ha caído inmediatamente a prestarle auxilios, siendo inútiles por ser ya cadáver.

Inmediatamente dicho Martín ha visitado al Urbano señor Sansó, quien ha puesto el hecho en conocimiento de su jefe señor Comas, el cual se ha personado inmediatamente en el lugar del suceso avisando inmediatamente al señor Juez de Guardia de la Lonja el cual ha ordenado el levantamiento del cadáver y su conducción al Cementerio.

Notas del Carnet

NECROLOGICA

El día tres del actual en esta ciudad la bondadosa señora doña Ana Corter de Jaume.

Su muerte ha sido muy sentida. Nos asociamos al justo dolor que embarga a su desconsolada familia a la que patentizamos nuestro más sentido pésame.

PERSONALES

Este mediodía el Ilmo. señor Obispo de la Diócesis de Lérida, Dr. D. José Miralles ha devuelto la visita a la Alcaldía departiendo largo rato en el despacho de la Alcaldía con el alcalde accidental don Antonio Oliver y Roca.

La visita ha sido afectuosísima, cruzándose entre ambas autoridades frases de sentido afecto.

DE VIAJE

Ha llegado a Palma, donde pasará algunos días el bibliotecario de la Universidad de Barcelona don Miguel Ferrá.

Ayer tarde marchó a Barcelona, el industrial don Agustín Roca.

Marchó también el consejero del «Banco Hispano Americano» don Ramón de Armidián.

Procedente de Barcelona y Madrid, ha llegado nuestro estimado amigo el ingeniero de caminos, canales y puertos don Gabriel Roca Garcías.

A bordo del vapor correo «Mallorca» embarcó ayer tarde con objeto de pasar una corta temporada en la ciudad condal, nuestro amigo el distinguido joven americano don Luis Mamel Porteza Roca.

Esta mañana ha llegado de Barcelona el oven oficial de la marina mercante don Jaime Estrellas, hijo del capitán del vapor «Rey Jaime I».

me Estrellas, hijo del capitán del vapor «Rey Jaime I».

Ayer salió para Barcelona el naviero don Abel Mautés.

Marchó también la Superiora de la Inclusa Sor Facunda Sánchez.

Esta mañana han llegado de Barcelona, el arquitecto don Juan Rubio y el alférez de Infantería don Juan Alcover.

De Barcelona, han llegado esta mañana el doctor don Juan Chilingros y don Luis Vives, herederos del difunto Arquiduque de Austria, don Luis Karakatsé, el comerciante don Clemente Verdager, la señora doña María Ignacia Campner e hija, el industrial don Luis y doña Beatriz Fuster, el médico don Francisco Sancho, el oficial de Telégrafos don Manuel Velasco y su distinguida esposa, el propietario don Mateo Ferragut, el vista de Aduanas don Gerardo Bravo y su señora, el capitán del vapor «Lázaro» señor Seguí, el consistorio de buques valenciano don Juan Domingo, el comerciante don Ernesto Escañá, la señorita doña Margarita Amorós y familia, el propietario don Juan Sancho y señora, dos Reverendas Hermanitas de los Pobres y dos Reverendas Hermanas Adorativas.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

SANTOS.—Ciriaco y compañeros mártires, y la beata Juana de Aza.

CUARENTA HORAS.—Concluyen en San Jaime en honor de San Cayetano de Thiene, fundador: Exposición a las siete; a las diez horas menores y Misa mayor; por la tarde los actos de coro; al anochecer Rosario, ejercicio en obsequio del Santo, Te-Deum y solemne reserva.

Empiezan en San Francisco dedicadas a la Inmaculada Concepción de María: Exposición a las 7; a las diez y media Misa mayor; al anochecer Corona, meditación, estación cantada y reserva de S. D. M.

OTRAS FUNCIONES.—En Santa Catalina de Sena, fiesta en honor de la Beata Juana de Aza, madre de Santo Domingo; a las diez Misa mayor con sermón por D. Jaime Abraham, Director de la Inclusa; por la tarde, a las siete, rezo de una parte del Rosario y un piadoso ejercicio en obsequio de la Beata Juana.

En Montesión, a las siete y media, Misa de Comunión general para la Buena Muerte, por la tarde a las siete exposición y Rosario.

En la iglesia de la Concepción, a las siete y media de la mañana Misa de comunión general para las Hijas de María y Visita a la Santísima Virgen. Asistiendo a dichos actos pueden las asociadas ganar indulgencia plenaria.

VISITA.—A la Inmaculada Concepción en la Catedral o Concepción.

PARA EL LUNES

SANTOS.—Justo y Pastor, mártires.

CUARENTA HORAS.—Continúan en San Francisco dedicadas a la Inmaculada Concepción de María: E posición a las siete; a las diez y media, Misa mayor; al anochecer, Corona, meditación, estación cantada y reserva de S. D. M.

OTRAS FUNCIONES.—En San Jaime, a las nueve y media, Misa conventual en sufragio de los Cofrades de San Cayetano difuntos.

VISITA.—A Nuestra Señora del Rosario, en Santa Catalina de Sena.

MILITARES

PRORROGAS DE INCORPORACION.—Para la concesión de las que previene la vigente ley de reclutamiento, han sido señaladas a esta provincia las siguientes: para los reclutas del reemplazo del corriente año

Caja de recluta de Palma, 9; id. id. Inca, 8; id. id. Mahón, 3; y id. id. Ibiza, 1.

PENSION.—Ha sido concedida la de 600 pesetas anuales a los tenientes coronales de Infantería D. Miguel Llompart Llompart y D. Luis Bauzá Gayá, por haber cumplido ocho años de efectividad en la Cruz de San Hermenegildo.

DESTINOS.—Ha sido desestimada instancia del teniente «B. R.» del Regimiento de Inca D. Francisco Real Roig en súplica de ser destinado al de Palma.

CONCURSOS DE GIMNASIA.—Para la celebración de los que han de tener lugar en este distrito en Octubre próximo, el Excelentísimo señor Capitán General ha dispuesto se constituya una comisión, presidida por el coronel del Regimiento de Palma D. Jerónimo Palou de Comasema, y de la que formarán parte el comandante de Caballería D. Antonio Moragues Cabot, capitán de Infantería don Francisco Vidá Sureda, capitán de artillería D. Alfredo Corraez Ruiz y el capitán médico don Juan Romo de Oca.

Dicha comisión cuidará de la adquisición e instalación de aparatos y obtención de campo apropiado para los ejercicios.

MARITIMAS

ENTRADAS.—De Barcelona ha llegado esta mañana el vapor «Rey Jaime I».

De Cullera, laud «San Juan Bautista» con cargamento de melones.

De Ciudadela, el vapor de este mismo nombre

SALIDAS.—Para Barcelona, ayer tarde, el vapor «Mallorca».

De Cabrera, el vapor «Ciudad de Palma».

Para Apucei corbeta de guerra italiana, «Américo Vesputcio».

NOTICIAS.—Mañana es esperado de Valencia el vapor «Rey Jaime I».

De Valencia, es esperado el laud «Simón» con cargamento de frutas.

De Gandía, es esperado el laud de aquella matrícula «Antelmo» con cargamento de frutas.

De Barcelona es esperado el pailebot «San Miguel», con carga general.

—Hoy es esperado en este puerto el vapor «Conde de Abrasoles» procedente de Nueva York, con cargamento de fosfatos.

El número de LA ULTIMA HORA de hoy consta de 8 páginas, siendo el precio de venta de 10 céntimos de peseta. La tirada ha sido de 6.750 ejemplares.

Obras de éxito

Un grito en la noche, de Pedro Mata, 5 ptas. Muñecos, id. id. 5 id.

El misterio de los ojos claros, id. id. 350 id. Pilar Guerra, de Guillermo Díaz Canja, 5 id.

El sobre en blanco, id. id. 5 id. Saldo de almas, por Joaquín Belda.

La bien pagada, por el Caballero Audaz, 4 id. Ha entrado un ladrón, por Wenceslao Fernández Florez, 5 id.

El crimen de Lord Arturo Savile, dor Oscar Wilde, 350 id.

La Adánida, de Pedro Benoit, 4 id. El libro de los toreros, por el Caballero Audaz, 2 id.

Una mujer honrada, por Henry Bordeaux, 350 id.

Los enemigos de la mujer, por V. Blasco Ibañez, 4 id.

La espuma de afrodita, por Felipe Sassone, 350 id.

El intérprete de Hamlet, por id. id. 350 id. La princesa está triste? por id. id. 350 id.

El pozo de las pasiones, por el Caballero Audaz, 350 id.

La Virgen desnuda, por id. id. 350 id. Amor loco y amor cuerdo, por José M. Acosta, 4 id.

Defiende tus energías, por Orison Swett Marden, 5 pesetas.

De venta en la Librería de J. Tous, P. Cort.

12 millones de pesetas 12

es el primer premio del

Sorteo de Navidad

En la Administración de Loterías número 1, Plaza de Cort, se ha recibido la primera remesa de billetes del sorteo que se celebrará en Madrid el 22 Diciembre próximo.

Hay para la venta los siguientes números: 00367, 9 143, 10.260, 14.848, 14.849, 17.135, 17.136, 14.847, 20.760, 17.137, 18.661, 18.662, 19.046.

Además se han recibido las dos decenas siguientes: 4.631, 4.632, 4.633, 4.634, 4.635, 4.636, 4.637, 4.638, 4.639, 4.640, 18.391, 18.392, 18.393, 18.394, 18.395, 18.396, 18.397, 18.398, 18.399, 18.400.

2.000 pesetas el billete

100 pesetas el vigésimo

El médico Sureda Massanet

Participa a sus clientes que durante los meses de Agosto y Septiembre, tendrá cerrado el consultorio los sábados, domingos y lunes, permaneciendo en él los restantes días de la semana.

DANUS, 1—DE 10 A 1

AUTOMÓVIL

FORD 5 asientos, en muy buen estado, de marcha. Se vende por 2.900 pesetas, neumáticos en buen estado.

Garage JUAN GOMILA

Marina 11 y 13, Teléfono 326.

Lloyd Argentino S. A.

Despacho para Mallorca, Espartería, 1,

GAQUETILLAS

—Caridad. La Caja de Ahorros y Monte de Piedad ha socorrido con 106 pts. a la viuda de Bernardo Catabi, obrero electricista, fallecido hace unos días, en una casa del Ensanche, a consecuencia de haberse caído de una humbrera.

—Vuelco. Un carretón que esta mañana bajaba de Buñola con cuatro pasajeros ha volcado al atravesar los railes del tranvía en las inmediaciones de la estación de Palma a Manacor, sufriendo uno de los pasajeros la fractura de un brazo.

Ha sido auxiliado en una farmacia de la calle de San Miguel.

Salida de una excursión.—A bordo del vapor correo «Mallorca» salieron ayer los excursionistas, socios de Asistencia Palmesana que marchan a París.

Acudieron al muelle para despedirles numerosas personas.

LAS ISLAS BALEARES. —n historia, sus Monumentos y Artes, por D. José María Quadrado. Un tomo 4.º mayor de 1425 páginas con numerosos grabados, fotografías y acuarelas, encuadernado en lujosas tapas. 20 posetas. Librería Tous.

—Novedades. Nuestro estimado amigo y paisano, el literato don José Oliver Bauzá acaba de dar a luz, otra de sus interesantes producciones, titulada «Símbolo», romance de amor y de guerra dedicado al Mariscal Joffre.

El hermoso libro contiene un prólogo del Excmo. señor Conde de Lavernu.

Véndese a cuatro pesetas en la Librería de J. Tous.

—Faroles decapitados. Son en buen número las columnas del alumbrado por gas cuyos faroles o bien han desaparecido o como sucede al de la carretera de Son Alegre y otros, que están si cade non cade.

Los que no sufren tales desperfectos en cambio no tienen ni un cristal entero. Todos han servido de blanco a la chiquillería.

—Servicios de la guardia nocturna. Han sido encerrados en Capuchinos varias mujeres de vida airada, que esta pasada noche cometían actos inmorales en la vía pública en una de las calles céntricas de Palma.

Han sido también encerrados dos muchachos que en estado de embriaguez, promovieron escándalo en la vía pública.

Han sido amonestadas por el jefe de la guardia municipal nocturna señor Cubí, dos mujeres que a altas horas de la noche riñeron promoviendo fenomenal escándalo.

PLUMA-TINTERO, de oro garantido, marca CONKLIN'S, la mejor y más acreditada de las marcas. Se llenan automáticamente. De venta en la Librería Tous. P. de Cort.

—Conciertos. La Banda Mallorquina dirigida por D. Sebastián Ramis, dará hoy un concierto en la plaza de Eusebio Estada, de 8 a 10 noche; y mañana otro en el paseo del Borne, a la misma hora.

Programa para hoy: 1.º Paso-doble «Varietés».—2.º «Rapsodia Valenciana».—3.º Duo «Los Calabreses».—4.º «Jota Alegría».—5.º Paso-doble «Ya estoy aquí».

Programa para mañana: 1.º Paso-doble «Todo son nubes».—2.º «Pepe Conde».—3.º Marcha «Crouger».—4.º «La Perfecta casada».—5.º Vals «De Madrid al Cielo».—6.º Paso-doble «Ya estoy aquí».

—Importación. El vapor «Rey Jaime I» en su viaje de hoy ha sido portador de 172.675 kgs. de carga varia entre ella, avena, cebada, salvado, azúcar, cafés y muchas otras clases de comestibles.

—La feria de Sineu. El Alcalde de Sineu en atento B. L. M. nos ruega hagamos público que la feria de esta villa, anunciada equivocadamente en los calendarios para el día 15 de agosto corriente, no se celebrará hasta el domingo siguiente día 22.

—Riñas. En el puerto han reñido esta mañana dos mozos de cordel recibiendo uno de ellos, una leve herida en la cabeza que le ha sido curada en una de aquellas tabernas.

Ha intervenido en el asunto la policía.

—Esta pasada noche han reñido en la plaza de Eusebio Estada dos individuos y gracias a la intervención de un funcionario del Ayuntamiento, el hecho no ha revestido ser as consecuencias.

—BIBELOT Flacón especial de elegantísima presentación en saquitos de seda. En el FLACON BIBELOT PEELE, se venden las esencias Jazmin de Persia, Violeta de Egipto y Rosa del Japón. En principales establecimientos de Perfumería de Palma.

AYGO-FORTS. Nova edició aumentada en poesies, d' en Gabriel Maura Montaner y prolech d' en Joan Alcover Maspons, De venta en la Librería TOUTS, P. de Cort.

—Comunican del pueblo de Quintanara (Burgos) que la esposa del Practicante en Cirujía y Medicina D. Pablo Lomas y Martínez estaba postrada, hacia más de seis años, a consecuencia de una perioritis supurada (tuberculosis o sea) y cuando como único medio de curación, la ciencia aconsejaba una amputación inmediata, decidióse a tomar el Jarabe de Hipofosfatos Salud. A los tres frascos desaparecieron los síntomas de gravedad y la enferma recobró la agilidad perdida, al poco tiempo de continuar el uso del Jarabe. Este es el único aprobado por la Real Academia de Medicina y cuenta ya 23 años de existencia. Todo frasco legítimo ostenta con tinta roja en la etiqueta exterior Hipofosfatos Salud, y es de que con frecuencia y por mayor lucro en la venta se ofrecen similares.

Las mejores tintas para escribir, copiar y dibujar, llevan la marca WIGTY y se venden en las más importantes librerías y papelerías.

Doctor Juan Sansó Enfermedades de la mujer, niños y partos. Coaquistador, 7, Teléfono 112.

Pianos combinados de 88 notas EMERSON la mejor marca norteamericana Rollos VICTORIA Castell y Massot, Sto. Domingo 4 a 10, Palma

Gas y Electricidad Fábrica de Lampistería de Bartolomé Fuster Instalaciones eléctricas, Sanitarias, bombas, Motores y Pararrayos. CALLE COLON, NUMERO 11

Correos y Telégrafos Academia CORMENZANA Rambla 45 (Frente Instituto) 48 APROBADOS en esta última convocatoria de Telégrafos; 28 en el exámen previo y 29 con plaza en la oposición.

ACCESORIOS de todas marcas para MÁQUINAS DE ESCRIBIR Casa BAR-LOCK Quint. 7—Teléfono, 49

JABON SUNLIGHT Paquete corriente 0 70 CASA BUADES

Se vende una finca en el Terreno. Informarán San Bartolomé 43, 1.º derecha de 9 a 1.

Miles de personas toman diariamente El Café Llofriú

FOLLETTIN N.º 18

El Médico de las locas

por Xavier de Montepín

TOMO II — (CONTINUACIÓN)

—El mismo. —¿Por qué coincidencia os halló aquí? —No es casualidad; es que mi buena estrella os pone en mi camino precisamente cuando ya no sabía dónde acudir. —¿Me buscabais? —Sí; buscaba la casa de vuestra hermana para que me dijera dónde podría hallarlas. —¿La casa de mi hermana!—dijo el miserable con ironía.—No la busquéis ya... Mirad. —¿Un incendio! —Sí, la casa de Matilde, y ella dentro. Aquí tengo la llave que la encierra en el cuarto que no tiene más que esta salida. El médico de las locas se estremeció... —¿Me dais miedo! Esas palabras... vuestra palidez... ¡Tenéis sangre en el rostro! —Las uñas de Matilde han desgarrado mi piel... —¿Qué ha sucedido?

—Os lo diré por el camino. Volvamos a París. Los dos subieron en el carruaje, y mientras iba hacia París, Renato contó a su cómplice el lúgubre drama que acababa de desarrollarse. Cuando azabó, sin omitir ningún detalle, el doctor repuso friamente: —En efecto; estabais en el caso de legítima defensa; pero, si Matilde escapa del incendio, su primer paso será avisar a la justicia. —No escaparé; y, además, ya supondréis que no quiero esperar en mi casa a la justicia. —¿Y qué haréis? —Escapar sin perder un minuto. —¿Abandonáis la Francia? —Mañana por la mañana salgo de París; ya lo había resuelto hace varios días. —¿De modo que, si no os encuentro, escapáis sin acordaros de mí! —¿Cómo? —Olvidasteis mi pasaporte. —¿También queréis dejar a París? —Como vos, mañana mismo. —¿A la casa de Auteuil? —Vendida y pagada al contado. Nada me detiene; mi equipaje está listo, y no necesito más que el pasaporte prometido. Supongo que no faltaréis a vuestra palabra. —Para tenerlos esta misma noche, no necesitáis más que acompañarme. —¿Hasta el fin del mundo!

—No tan lejos; y, puesto que nos animan las mismas intenciones, podríamos formar una nueva sociedad. —¿Con o sin Fabricio? —¡Váyase al diablo Fabricio! Está muy lejos. Nosotros dos. —¿De qué se trata? —El coche llegaba a la puerta Maillot. Después de la inspección reglamentaria del resguardo, el coche penetró en París. —¿Adónde vamos?—preguntó el cochero. —Calle del Puits-de-l'Ermite. —¿Pues no es nada el trayecto! ¿Qué número. —A la esquina de la calle. —Está bien... ¡Arre, Cocotte!

XV

Serían las once de la noche cuando llegó el doctor que se había enviado a buscar, y Lorenzo lo acompañó hasta la estancia que ocupaba Matilde. La joven había vuelto en sí, es decir, había abierto los ojos; pero no podía decirse que hubiera recobrado el sentido, porque su mirada permanecía fija y sus labios no proferían una palabra. Inútilmente Pablo la llamaba y le prodigaba las palabras más afectuosas; parecía no entenderle y proseguía inmóvil y silenciosa. Cuando llegó el doctor, Pablo estaba en un estado de excitación nerviosa imposi-

ble de describir; afortunadamente tuvo poco que explicar al médico, porque Lorenzo se había tomado este cuidado al atravesar con él el jardín. El doctor acercóse a la enferma, la examinó y dijo: —La faz enrojecida... fija la mirada... las pupilas injectadas... hay congestión. ¡En seguida, una jofaina! Lorenzo se apresuró a obedecer; el doctor sacó del bolsillo un estuche, vendas, compresas, hizo acercar al lecho la mesilla que sostenía la lámpara, cuya luz avivó. Lorenzo, con la jofaina en la mano, serio como el hombre investido de un cargo de confianza, esperaba tranquilamente las órdenes del médico. —Colocadla debajo del brazo de la enferma. Obedeció el mayordomo y en breve el brazo de Matilde fué ligado y de él saltó la sangre, estremeciéndose a Pablo. A medida que la sangre iba produciendo su efecto, la mirada de Matilde era menos fija, su pecho se levantaba con débil respiración y las mejillas cobraban un color casi natural. Cuando el médico consideró suficiente la sangre extraída, ligó el brazo y dijo al Vizeconde: —Está mucho mejor. Pero la joven se incorporó bruscamente en el lecho; pasó en torno suya miradas, primero de indiferencia, después de terror; torció su siniestra su fisonomía, y

con voz baja y ronca, que apenas el Vizeconde hubiera reconocido, murmuró: —¡Falsarios!... ¡Asesinos!... Han asesinado a Federico Baltus!... ¡Lo asesinaron por robarle un cheque! —¿Qué dice?— exclamó Pablo asombrado. —¡Alerta, Pablo! ¡Vive en guardia!... ¡El cheque es falso!... Te asesinarán... Te espian; deféndete!... ¡Ah! es tarde... ¡Cuánta sangre, Dios mío! ¡Cuánta sangre por mil lises!... Y Matilde, exhalando un grito agudo cayó sin sentido sobre la almohada. —¿Qué quiere decir esto?— exclamó Pablo asustado. —Armas de valor, caballero—le dijo el médico;—tengo que comunicaros una triste noticia; el cerebro no ha podido resistir lo violencia del choque, y esta señorita está loca. —¿Loca!—exclamó el Vizeconde con espanto. —Por el momento, sí. Pablo estaba pálido como un cadáver. —¡Ah! ¡os sobre razón, es una terrible nueva! ¿Y qué hacer ahora? —Evitar que la crisis primera, que ha de ser terrible, se produzca aquí donde faltan los auxilios necesarios. —¿Y adónde acudir? —A una casa de salud; allí hay todos los recursos... —¿Y dónde hay una casa? Indicadme por favor.

(Continuará)

MEDITACIONES Y ARBITRARIEDADES

Meditaciones y arbitrariedades

Un filósofo en una plaza

Un airecillo sutil y colado

Una plazuela solitaria y triste junto a la Catedral. Las viejas piedras de las aceras son como húmedas losas de sepulcros en las cuales el pisar de muchas generaciones hubiese borrado los epitafios. Las ventanas abiertas en los altos paredones muestran sus rejas retorcidas y llenas de herrumbre, negros hierros de la Edad Media que hablan de torturas, de prisiones y también de amor. En el centro de la plazuela se levanta una fuente, personaje lacrimoso cubierto de húmeda lepra. En un rincón la tienda de un restaurador de imágenes muestra sus migradas vidrieras pintadas de verde; junto a la puerta, sobre las losas, han sido puestos a secar dos enormes apóstoles de madera, rancios y descoloridos.

Una nube negra y misteriosa, preñada de presagios antiguos—como aquellos que flotan en los cielos místicos de Valdes Leal—pasa lentamente por el cielo de la plazuela; diríase que el vientre abultado de esa nube ha de romperse de pronto para dar paso a un haz de rayos dorados y penetrantes, o a un tropel de angelitos regordetes y barrocos.

El silencio de la plazuela, las viejas piedras, los negros hierros, los apóstoles de madera, la nube hinchada, la luz misteriosa y las campanas gemebundas que tañen, allá arriba en la Catedral, sobre los palomares y tejados, producen la sensación de algo lejano que se levanta, de otra ciudad que ha pasado y que nos envía la voz y el polvo de sus muertos, el humo de sus sayales, la roña de sus espaldas y armaduras, la sequedad y aspereza de sus santos y la amarillez de sus crónicas. Y toda esa balumba de cosas, al penetrar en la plazuela por el callejón que llaman de las «Beatas», nos da de golpe en el rostro, en una ráfaga intensa de humedad y de frío; especie de airecillo sutil y colado que sucede diabólicamente los manteos de los curas, amorata la nariz de las beatas entrometidas, despierta zozobras en los espíritus timorados y trae el recuerdo de hartas consejas, de aquellas que las viejas dicen junto al fuego en las noches de invierno.

El desván de la ciudad

Perdóname, cándido lector, barbudo o rasurado o como seas, el que te haya hecho penetrar en un lugar tan húmedo y deceival y que, prescindiendo de tus gustos, en vez de un salón de baile iluminado brillantemente, te ofrezca una plazuela solitaria en el crepusculo, llena ya de sombras, iluminada por un solo mechero de gas encendido prematuramente. Rincon de la ciudad, especie de desván de la urbe donde yacían abandonadas y olvidadas las pocas cosas antiguas que nos quedan. Pero, ¿qué otro escenario podía escoger un hombre como yo de temperamento triste y de ideas románticas? Déjame, pues en paz y no me sigas en mis meditaciones deshilvanadas si ello no te place. Mira que el crepusculo avanza, que la noche se viene encima y que en la plazuela ha sonado ya la hora de los murciélagos y de las beatas que van al rosario y que en breve plazo la luna aparecerá tras el campanario gótico de la Basílica, realizando las antiguas piedras con su gran prodigio de luz evangélica y vaga. ¿Quién puede garantizarte que entonces no se desbordaría mi espíritu y que empiece a ver fantasmas lechosos, cosas extrañas y que el ajeño de la luna no se me suba a la cabeza?

Es más ameno y más práctico, estarse a esta hora sentado en la terraza del «Royal» sorbiendo el helado de moda y contemplando, a la luz pródiga de los focos eléctricos, los ojos enormes de las mujeres—pupilas que rebrillan como piedras preciosas, amadas por el Cellini, bajo la pompa decadente de las plumas y la opulencia de las sederías raras.

La vida está en todas partes y todo tiene su valor. La luna alumbró los caminos por donde han pasado el joven Werther con sus sufrimientos y su pistola; Verlaine con su miseria y su dulce violín extraño y hasta el Padre Ruben, a pesar de su chaqué y de sus guantes de diplomático; caravanas de mendigos y de locos y de hombres inofensivos que se apartan a un lado para poder soñar.

El foco eléctrico de las grandes avenidas alumbró la miseria también, pero la miseria de Rabelais oculto en un abrigo de pieles, la miseria llena de brillantes de las mujeres apetitosas y venales, la miseria del seco corazón escondido bajo la abombada panza de un banquero. ¿Qué más dál? ¿No es todo lo mismo? Miseria bajo la luna, miseria bajo los focos eléctricos. Déjame pues que escoja la miseria barata—creo que eso de miseria barata lo dijo Flaubert—la miseria de los inofensivos, de los que se complacen en contemplar y vivir por dentro, en una plazuela solitaria, junto a la Catedral.

III

No quiero ser célebre

Por mi parte, puedo decir que no hay nada más grato para mi espíritu, que sea la tranquilidad y la reflexión, que sea de embadurnar innumerables cuartillas, en las largas veladas, en el silencio de nuestro cuarto, a la luz placida y honesta de nuestra lámpara familiar. Que otros corran de almacén en almacén para enseñar su muestrario de calcetines o de botones; que otros vayan cual zorros ri-

josos tras las hembras fáciles en busca de deshonestas coyundas. Déjame a mí mis buenos libros, mi tintero de loza, la manita envuelta alrededor de las flacas piernas si arceia el invierno. ¿Qué importa que lo que escribamos sean tonterías para los demás! ¿Hay algo más vago que eso que llaman el renombre literario?

Spongamos—si me lo permites, lector—que soy un hombre célebre y que después de haber escrito esta tarde cuatro cuartillas inmortales cojo el sombrero y el bastón y salgo a la calle.

Entre en un café, unos viajantes de comercio que juegan al dominó levantan los ojos de las revueltas fichas y uno de ellos exclama:

—Mira, por ahí va el gran Verdaguer.

—Y ¿quién es ese tipo?

—El célebre autor de la trilogía *Micaela, Rafaela y Gabriela*.

—¿Qué tal lo hace?

—Dicen que es un gran hombre; yo no entiendo de eso. ¡A ver! ¿quién tiene el seis doble?

En otra mesa una dama pregunta a su marido:

—¿Quién es ese bicho? (Y me mira a mí)

—¿No lo conoces? Es el gran Verdaguer.

—¿Cómo! ¿El autor de *Las Ruinas espirituales*?

—Sí, mujer.

—¿Qué decepción! Yo me lo había imaginado con una gran melena rubia y unos grandes ojos azules de señorador y es moreno y tiene cara de tonto!

Yo que ignoro este diálogo conyugal me siento rondo y ufano ante una mesa (los hombres célebres son vanidosos) y pido al mozo una horchata de chufas,

—Que desengañe, exclama la dama, ni siquiera bebe whisky.

—Que te creías; murmura el marido con aire triunfal, pensando para sus adentros, que por esta vez nadie le desbanca.

Renuncio a que me conozcan los dependientes de comercio y los señores sentimentales (esto da muchos disgustos). Déjame leer en la cama, escribir a la luz de mi lámpara, en la soledad de mi cuarto dejarme vivir en mí, me basta con la admiración incondicional de mi gato que me contempla burlescamente encaramado en la cómoda; me basta con la admiración de mi mujer y del resto de la familia y así el mundo me parece el mejor de los mundos porque en mi ambición abarca tan solo mis libros, mi gato y mi mujer.

IV

Ejemplo del caracol

El mundo que queda fuera de mi casa es el malo y el cruel. He pensado siempre que los caracoles sacan solo con dolor y por necesidad el blando e indefenso cuerpo fuera de la cáscara y que su felicidad está cuando concentrados en sí mismos ofrecen una superficie dura a la vida exterior, mientras ellos son blandos y jugosos por dentro.

¿Quién pudiera ser como esas humildes bestezuelas de Dios! ¿Es tan poco lo que pedimos! Y sin embargo cuantos desazones, cuantos esfuerzos, cuanto dolor para que pueda haber aceite en la lámpara, tinta en el tintero y sobre todo un par de horas de soledad en el fondo del cascarón amado de la casa, duro por fuera y jugoso y blando por dentro.

Mario Verdaguer.

La canción del bohemio

¡Canta, bohemio, canta!
Con la sonrisa entre los labios, con el sollozo en la garganta,
libre el metro, libre el ritmo, canta a capricho tu canción,
y alza en un brindis como un vaso lleno de sangre, el corazón.
Venza, bohemio, a la tristeza
de tu cantar el claro son;
canta, bohemio, la belleza,
canta el amor, la rebelión.
¡Canta, bohemio, canta,
con la sonrisa entre los labios, con el sollozo en la garganta!
Y entonces, alta la frente,
mas en alto el corazón,
el bohemio impenitente
lanzó al aire su canción.

Del ensueño soy cruzado, soy un páldo bohemio,
siento el arte por el arte sin buscar jamás el premio,
y odio, loco de idealismo, la razón útil y serua:
¡Caballero soy del hambre, de la risa y la miseria!
Y aunque se oigan los lamentos de mi espíritu que llora,
y aunque hiere en el alma lo prosaico de la vida,
¡siempre triunfan los arpegios de mi risa redentora!
¡siempre brotan rojas flores de la sangre de mi herida!

Aborrezco la rutina de las formas anticuadas,
aborrezco lo postizo de las glorias usurpadas,
y al rugir los Aristarcos, en el aire vibra inquieta
la sonora rebelión de mis sueños de poeta.
Y así, un poco iconoclasta y otro poco estafalario,
de tiranas academias mi buen gusto me emancipa,
y persigo por el cielo, con afán de visionario,
las volutas caprichosas que hace el humo de mi pipa.
Amo sólo de las cosas las ocultas relaciones,
quiero, más que las ideas, las extrañas sensaciones:
que el pensar es para el sabio y el sentir para el artista,
en la ilógica doctrina de mi credo modernista.
Por rebelde, sin abrigo en las noches invernales,
vago en busca de una forma que vislumbro en lontananza,
la esperanza que me nutre la acaricio y la bendigo
porque mi alma soñadora se calienta de esperanza.
Amo el gótico milagro de las viejas catedrales;
la mayúscula historiada que se exhibe en los misales,
la solemne melodía de los cantos gregorianos
y el devoto pantelismo de los místicos cristianos.
Y aunque sabios enfatuados, con afán científico,

hagan burla del misterio y me ordenen que no crea...
¡jesucristo fué un poeta fué un bohemio y un artista,
y es muy dulce la doctrina del Rabi de Galilea!

Mi yantar tengo inseguro y las nubes son mi techo,
pero guardo un gran tesoro de ilusiones en el pecho,
y lucir puedo, orgulloso, la virtud y la entereza
de llorar con mis ideas y reír con mi pobreza.
Ilusiones y esperanzas son mi pan de cada día,
y doliente y esforzado, sueño mucho, poco vivo;
mas, merced a los favores de mi ardiente fantasía,
si no vivo lo que sueño, sueño todo lo que escribo.

Abogado del absurdo, la embriaguez y el desatino,
voy, tocando con mi fieltro que es mi yelmo de Mambrino,
caballero sobre el ritmo de mi verso resonante
como el loco Don Quijote galopaba en Rocinante.
Sin que logre doblegarme la esquizofrenia de mi fortuna,
que la fuerza de mi ensueño es más fuerte que mi suerte,
voy diciendo mis endechas amorosas a la luna,
caminito de la vida, caminito de la muerte.

Vivo solo, pobre, altivo.
Si no vivo lo que sueño, sueño todo lo que escribo.
Siempre en busca de una forma
que de mi arte ha de ser norma,
la querida,
la soñada,
la que es siempre perseguida,
la que nunca es alcanzada,
voy errando,
voy vagando,
siempre en lucha con la suerte,
siempre esquiva la fortuna,
voy diciendo mis endechas amorosas a la luna,
caminito de la vida, caminito de la muerte.

Mi bohemia se alimenta
de las cosas que le cuenta
mi exaltada fantasía,
y orgulloso de mi ensueño, de mi amor y mi poesía,
soy un rey lleno de andrajos, soy hambón con hidalgua,
y tranquilo y resignado, todo espero y nada quiero,
¡porque el hambre y la miseria me han armado caballero!

Felipe Sassone

CUENTOS DEL SABADO

Al cantar el lobo...

Mi amiguito Jaime, de edad de seis años, es, al par que el más encantador, el más insufrible de los niños: lo primero, porque es bello, inteligente y cariñoso; lo segundo, porque precisamente por ser tan listo, os marea a preguntas a cada paso. El espectáculo de la naturaleza despierta su curiosidad y al punto quiere que le expliquen todos los fenómenos que no comprende.

Hace poco me encontraba de veraneo en casa de sus padres. Al caer la tarde, hubo de coger el sombrero para dar un paseo.

—¿Adónde vas?—me preguntó mi amiguito.

—A dar un paseo.

—Voy contigo.

—Bueno.

Y henos a los dos paseando como dos camaradas. De pronto me pregunta:

—¿Veremos algún lobo?

—No... Los lobos no salen del bosque.

—¿Por qué?

—Porque se esconden allí... Les tienen más miedo a los niños que los niños a ellos. Además, no salen de sus guaridas más que por la noche.

—¿Por qué?

—Porque así pueden buscarse la comida con menos peligro de que los cojan.

—¿Y qué comen?

—Animales.

—¿Carneros?

—Cuando los encuentran.

Pasábamos entonces por delante de un cortijo. Las gallinas picoteaban en el suelo. Jaime me preguntó:

—¿Comen los lobos gallinas también?

—Sí, cuando no encuentran otra cosa.

Poníase ya el sol y sus rayos brillaban tan atenuados, que se le podía mirar de frente. Parecía un gran disco rojizo. Jaime me dijo:

—El sol va a ponerse.

—No tardará mucho.

—¿Y adónde se va?

La pregunta era peliaguda. Yo le dije para salir del paso:

—Muy lejos...

—¿Pero volverá mañana por la mañana?

—¡Naturalmente!

—¿Y cómo es eso?

—¡Yo qué sé!

—Tú debes saberlo, porque eres mayor... El sol se pone... ¡bueno! Se va muy lejos, ¡bueno! Pero mañana tendrá que levantarse. ¿Quién le despertará?

La pregunta era todavía más peliaguda que la anterior.

No era cosa de exponerle a mi amiguito las teorías de Galileo y Newton y las leyes de la gravitación universal. En aquel momento lanzó el gallo de un cortijo su último ki-ki-ri-ri por aquel día. Respiré; ya tenía una explicación.

—Es el gallo—le dije—, quien todas las mañanas despierta al sol con su ki-ki-ri-ki.

—¡Toma, pues es verdad! Tienes razón. Y entonces, si no canta por la noche será por no despertarlo.

—Eso es.

Me daba su poquito de vergüenza introducir tantas nociones falsas en el cerebro de mi amiguito. Pero ¿me hubiera comprendido si le hubiese expuesto verdades científicas?

Como ya era algo tarde, decidimos volvernos a casa. Mi amiguito Jaime no hablaba. Parecía absorto en cavilosas reflexiones. Sin duda se esforzaba por coordinar y aclarar las novedades que yo acababa de comunicarle.

Durante la cena no despegó tampoco los labios. Por lo demás, apenas tomó el postre empezó a dar cabezadas de sueño y se fué a acostar.

Al día siguiente, por la mañana, al bajar al jardín, encontré en él a Jaime, el cual me dijo:

—Te estaba aguardando. Tengo que hablarte.

—¿Vas a hacerme más preguntas?

—No. Quiero contarte el sueño tan bonito que he tenido esta noche. ¿Has soñado tú también?

—No, que recuerde...

—Pues yo sí he soñado... Una cosa estupenda.

—¿De veras?

—¡Ahora lo verás... Soñé que el sol se había puesto y que todo estaba oscuro... Entonces salió el lobo despacito, despacito, del bosque y se dirigió al cortijo de los patos... Nadie podía sentir sus pasos... Saltó la cerca, entró en el gallinero y mató a todas las gallinas y se las comió...

—¡Admirable!

—Pero no fué eso solo. Entonces salió el gallo y se peleó con el lobo... Pero el lobo lo mató y se lo comió también...

—¡Magnífico!

—¿No es verdad?... Pero a mí me dió mucha pena...

—¿Por qué?

—Pues porque pensaba: muerto el gallo, no podrá ya cantar para despertar al sol, y entonces ya nunca será de día... Apuesto algo a que el sol se despertó lo mismo que siempre y se levantó.

—Sí... ¿Pero sabes por qué?

—Pues... Porque...

—Porque el lobo sintió remordimientos de lo que había hecho y se puso a cantar ¡ki-ki-ri-ri! Y en seguida se despertó el sol...

—Si que fué una buena idea... Si no se le llega a ocurrir...

Jaimito me miró con indulgencia. —Mi sueño no hubiera sido tan lindo... pero yo creo que de todos modos el sol se hubiera despertado.

Ya comprenderéis que no intenté disuadirle...

Andrien Vely.

FEMENINAS - TEATROS - CIENCIAS - DEPORTES

Un retrato que no debe guardarse

Retratarse el día de la boda parece acusar cierta extrañeza, una especie de desafío al Destino. Como el hombre va, casi siempre, impulsado por un capricho de su esposa al gabinete del fotógrafo, podemos afirmar que este sea un tema esencialmente femenino.

En su retrato de boda la recién casada expresa muchas cosas. Si el novio es un guapo mozo, la esposa sonreirá a sus amiguitas solteras desde la cartulina al bromuro, como diciéndoles:

—Aquí tenéis el novio que me llevo... ¡pobretonas!

En el caso de que el novio posea un físico desgraciado, aun crecerá más la arrogancia de la depositada en el papel sensible, pero esta vez se dirige a aquellos que la conocieron de soltera. Este retrato es la primera humillación impuesta al marido por la belleza de su mujer y dentro del «jaquette», con el sombrero de copa, guantes y el ramo de mirto y rosas blancas entre sus manos, yo habré adoptado esa sonrisa resignada de que tendrá que proveerse cuando vayan de tiendas y le arruine y él tenga que llevar todavía los paquetes...

Hay también retratos ingenuos. En ese caso, ambos están igualmente interesados en ello y tienen de satisfacción en que todo el mundo comprenda que se aman con locura. Para el retrato reservan su sonrisa más seductora, su mirada más apasionada, su actitud conmovedora; se colocan mirándose a los ojos con arrobos, las manos enlazadas, ella sentada en una «chaise-longue», él de pie o medio arrodillado en un almohadón... un instante más y cantarán el dúo de «Hugonotes» o recitarán una escena del teatro romántico.

Sólo para este retrato el novio rejuveneció su físico, onduló sus cabellos, martirizó sus bigotes con el «frise-moustaches»; sólo para este retrato ensayó ella su gesto más lánguido y se compuso minuciosamente los pliegues del velo...

Pero este retrato, al parecer inocente, es causa, más tarde, de los más agrios disturbios domésticos. La mujer protesta de que el marido no haya vuelto a ondularse el tupé desde aquel día y le haya regalado el «frise-moustaches» a un sobrino suyo. Comienza a despreciar al original y refugiarse en el dulce recuerdo del retrato; lo encuentra todo pasado y mezquino. Surge el divorcio.

Sin embargo, los retratos verdaderamente seductores son aquellos que aparecen en las revistas ilustradas. El novio, casi siempre, viste uniforme y está serio y rígido; la novia por el contrario, baja la frente, como abrumada por una preocupación súbita; en la mayoría de los casos, el velo, impertinente impulsado por el viento, le tapa un ojo y se arremolina entre las manos de un modo inarmónico, y en compensación, el niño que le lleva la cola tira de ella, sorprendido por la brusca aparición del fotógrafo y descubre las piernas a la infeliz esposa.

Estos retratos suelen hacerse cuando los cónyuges bajan una escalera, detalle que da al conjunto un marcado aire de marcha nupcial.

Otras novias, en fin, están por retratarse solas, en una actitud sentimental de princesa cautiva. De éstas puede decirse desde este momento que lo de menos ha sido el novio. Ellas se casarán con un traje blanco, con una diadema de brillantes, con un «bouquet» y con un velo... y con eso es con lo que se retratan.

Madame de LYS

Para las Damas

Las telas

Voy a hablar a mis lectoras, de las telas que se usan este verano. Los fulares están en boga. El más caro y más bonito de ellos es un «foulard» que parece un raso muy sencillo ó un «charmeuse» y resulta precioso sobre todo en azul marino, estampado con gruesos motivos blancos.

Desde luego estos fulares son, sin duda alguna, la principal nota de la estación, tanto por la original distribución de los dibujos como por lo maravilloso del colorido. Algunos son enteramente mates, mientras otros presentan una superficie de un brillante discreto. Estas telas convertirán el familiar y tradicional traje de fular negro ó azul con notas blancas, que hemos usado durante tantos años en algo enteramente nuevo y magnífico.

En las sedas estampadas hay unas sumamente originales de colores muy vivos y de dibujos atrevidos é inesperados. Sería de una fantasía de muy mal gusto hacerse un vestido con una de estas telas chillonas, en primer lugar porque para la calle hacen falta notas más discretas y en segundo lugar, porque una misma se cansaría y cansaría al público con un traje tan vistoso. Estos maravillosos tejidos están destinados para formas de capa ó abrigos ligeras para verano. Así resultará elegantísima una mujer vestida con un traje negro y con un abrigo también negro, forrado de una de estas telas sorprendentes. El mismo efecto de elegancia puede conseguirse con una capa y vestido azul marino. Vestidos blancos sencillos son de una segura elegancia; toda mujer debería tener uno por lo menos para verano, de punto de lana, gabardina, punto de seda ó sarga.

Para el tocador

Polvos dentrificos antiescorbuticos.—Tómese de: extracto de ratania, 16 gramos; carbón vegetal, 64 gramos; canela, 8 gramos; clavo de especie, 8 gramos.—Redúzcase todo impalpable y mézclase íntimamente.

Dentifrico para los que usan dentaduras artificiales.—Alcoholado de berros del Para 50 gramos. Tintura de cachunde ó de ratania 10 gramos. Timol puro y esencia de tomillo, 50 gramos. Veinte gotas en medio vaso de agua tres veces al día en gargarismos.



ÚLTIMOS FIGURINES DE VERANO



Manera de quitar manchas

He aquí la manera de quitar manchas de ácidos vegetales. Siendo en telas no estampadas, desaparecen por un simple lavado de agua y jabón.

Para quitarla de las telas estampadas, viértanse en un vaso de agua 10 ó 12 gotas de ácido sulfúrico y humedézcase con ello la tela muy ligeramente en la parte manchada. Después, lávese para quitar todo el ácido que a pesar de su estado de dilución, podría alterar el color del tejido.

Receta ordinaria

CALDO REFRESCANTE.—En una cacerola de barro se ponen de cinco a sesientos gramos de carne magra, una poca sal y dos litros de agua; al primer hervor se aparta sobre un lado del fuego; se agrega unas pepitas de calabaza, cocinándolo todo con suavidad por el espacio de una hora. Después se mezcla un cogollo de lechuga y algunas hojas de borraja. Un cuarto de hora después se cuela y se desgrasa.

La baronesa Rubia

CRONICA ZEATRAL

El sindicalismo en el teatro

Los sindicatos de actores y de profesores de orquesta siguen actuando con gran actividad, y con las nuevas exigencias tienden a hacer más difícil la vida de los teatros.

En la última reunión del Sindicato de Actores, se tomaron entre otros los siguientes acuerdos:

Limitar el número de actos de cada función siendo el máximo de cuatro para las compañías de verso y de tres para las de zarzuela. Con objeto de no perjudicar a los autores se deja a los empresarios en libertad de aumentar el número de actos fijados, abonando en este caso a la compañía el 25 por 100 del sueldo.

Que en los teatros donde actúan compañías de actores no sindicados no podrán trabajar los sindicados.

Conceder un voto de confianza a la Junta directiva para estudiar las bases del Sindicato Unico propuestas por los maestros concertadores y los profesores de orquesta.

Dar de baja definitivamente en el Sindicato a los artistas del Teatro Reina Victoria y prohibir a los sindicados que trabajen en lo su sucesivo con ellos.

Los profesores de música han tomado acuerdos muy parecidos a los anteriores y la Empresa del Reina Victoria parece dispuesta a seguir funcionando sin orquesta y con sus artistas que no están asociados.

La temporada del Real

Un periodista de Madrid ha celebrado una entrevista con el Empresario del Teatro Real, Alfredo Volpini, el cual le ha dado un avance de lo que será la próxima temporada.

Esta dará principio el 21 de noviembre con la ópera *Tristan e Isolda* y se celebrarán únicamente tres funciones por semana martes, jueves y sábado.

Se ha reservado el empresario dar los nombres de artistas diciendo sólo, que tiene contratadas en firme:

Seis sopranos de las cuales, dos harán exclusivamente el repertorio Wagneriano, tres las óperas españolas, francesas e italianas, y otra, una artista japonesa llamada Tamaki Miura, que sólo interpretará la ópera *Butterfly*, obra en la cual ha conseguido los mayores triunfos. Ha contratado además a tres mezzo-sopranos, ocho tenores, tres de ellos muy aplaudidos ya en Madrid, y cinco que cada uno en su género son considerados en Italia como los mejores entre las nuevas celebridades del arte lírico. Tiene también escriturados a tres barítonos muy notables, nuevos en Madrid; tres bajos, entre los que figura el simpático Bettoni. Como profesores de orquesta ha firmado compromisos con un maestro alemán, otro italiano y dos españoles.

Traerá además a una primera bailarina rusa que constituirá un suceso artístico.

Titto Schipa no podrá ir a Madrid hasta Mayo.

Compondrán el repertorio las óperas siguientes: *Aida*, *Rigoletto*, *Trovador* y *Otello*, de Verdi; *Butterfly*, *Tosca*, *Bohème*, de Puccini; *Manón*, de Massenet; *Mefistófeles*, de Boito; *Barbero*, de Rossini; *Africana*, de Meyerbeer; *Tristán*, *Crepúsculo de los Dioses*, *Tannhanuser*, *Parsifal*, *La Walkiria*, etc. Como óperas españolas figurarán en el cartel: *Marina*, de Arrieta; *Dolores*, de Bretón y Bohemios, de Vives. Se propone estrenar *Yolanda*, de Arregui, que creerse resultará un acontecimiento teatral. Así mismo se pondrá en escena «El abanico duende», del maestro Vives. También se verificará la reposición de «Amore di Tre Re», de Montemezzi, ópera que se estrenó en el Real con éxito grandioso y que interpretó admirablemente en la Scala de Milán, el célebre tenor Ferreri-Fontana, uno de los que actuarán en la temporada próxima.

La música en Alemania

El movimiento musical en Alemania ha

entrado en una nueva fase de actividad y de ello dan idea las primeras representaciones dadas recientemente, de las óperas siguientes:

En la ópera Nacional de Dresdo, *El Pájaro de Oro*, en tres actos, de Paul Franck, música de Leo Fall.

En Karlsruhe, la ópera *Francois Villon*, poema y música de Alberto Noelte.

En Coburgo, la ópera *Viaje de bodas del primo Boccherini*, de Alejandro Kalliano, música de Adolfo Buttner Zartier y *La noche de bodas*, de Willy Stuhlfeld, música de Felipe Rypinski.

En Friburg-en-Brisgan, una ópera-baile sobre *Le Sicilien*, de Molière, del compositor y musicógrafo Hugo Leichtentritt.

En el Teatro de la Ópera de Frankfurt, se ha estrenado la ópera en dos actos *Los primeros hombres*, de Otto Borugraber, música de Bruni Stephan. Este compositor movilizó en la última guerra, fué muerto en 1915 en el frente oriental. Solo contaba 28 años.

En Munich, se prepara la *reprise* de los tan conocidos festivales. Se darán unas 30 representaciones dedicadas en su mayoría a Mozart y a Wagner.

Se darán también, alternativamente, adiciones de obras de Weber, Strauss, Wolf, Pfitzner y Schrikker. La dirección se anuncia que irá a cargo de Ricardo Strauss.

Se han estrenado también las obras *Tempestad de Otoño*, de G. Buttner-Partiers y *La prometida de Egipto*, de Gallert.

En Stuttgart, varias entidades artísticas han celebrado el cumpleaños del maestro Felipe Pedrell, nuestro ilustre músico. Para noviembre próximo dichos elementos preparan la representación de *Els Pirineus* y más tarde de *La celestina*.

La temporada en Bélgica

La temporada del teatro de la Monnaie de Bruselas se ha clausurado con una excelente representación de *Marouf*, despidiéndose el notable artista Mr. Salignac, muy querido del público bruselés.

Después de un mes de descanso, La Monnaie reanuda sus representaciones con *Mireille*, de Gounod, debutando el tenor Deories.

Se prepara la primera representación de la nueva versión del *Till Eulenspiegel* de Jon Bloock, poema de Henri Cain y Lucien Salvay, de *L'heure espagnole*, de Maurice Ravel, de *La fille de Roland*, de de Rabaud y además una obra inédita de Raul Laparra.

Silesio del Oyo.

El veraneo y los baños de sol

Después que se termina la tarea de ver enfermos, nada hay más agradable que salir al campo llevando un libro; buscar la sombra de un árbol y, reguardado del sol por la añosa incina, recibir la brisa suave de la sierra de Toloña y del Robledal de Miranda, y esperar, en la buena compañía de las páginas impresas, que la campana del hotel llame para el diario yantra.

Hoy interrumpe mi lectura el corretear de dos rapaces que trae su madre a esta meseta para darles un buen baño de sol. Me place que así suceda.

El sol va dejando de ser un enemigo terrible, solo capaz de producir ataques a la cabeza, como se venía creyendo por nuestras mujeres, habiendo entrado en la categoría de un tónico excelente y un reconstituyente insustituible, pues cada uno de sus rayos es un caudal de energías, de salud y de vida.

Donde entra el sol no entra el médico —dijo, ya hace mucho tiempo, no sé quien—, y aun cuando la frase no nos beneficie, pues nos quiere dejar a la puerta de la casa, yo creo que el médico se guirá, si entrando con el sol y no supliendo su ausencia. Es menos desairado.

—A darles el baño, ¿eh?—le digo a mi amiga.

—Y bien que les va con ellos. Tienen más apetito, duermen mejor y usted no se figura cómo han aumentado de peso.

—Naturalmente; porque regularizan y estimulan nutrición.

—Pues una amiga mía dice que a su hijo lo pusieron a la muerte.

No es difícil. El baño de sol puede ser causa de serios trastornos en la salud, si no se guardan las reglas de su administración. Como el baño de agua resultará perjudicial, si no se atiende a detalles de temperatura, hora del día, tiempo de estar sumergido y, sobre todo, condiciones particulares de aquel que va a tomarlo. Aquí en esta explanada he tenido que llamarle la atención a alguno que se pasaba horas y horas panza arriba recibiendo el sol del mediodía de plano sobre su cuerpo. Si aquel buen señor tenía luego un ataque congestivo, ¿de quién sería la culpa, ¿del Sol o de su ignorancia en la práctica helioterápica? Precisamente aquí tengo el libro último de Almes, un profesor de Montpellier verdaderamente especializado en estas cuestiones y en él puntualiza la técnica del baño de sol atendiendo a muchos detalles y especial, mente a las condiciones de salud del sujeto y a la índole del «medicamento» administrado.

Será curiosa su lectura.

—Vaya un capítulo mientras los chicos se solean. Establece tres principios generales: la helioterapia debe ser directa, total y progresiva.

No es nada lo que nos enseña con estas tres palabras.

Los rayos de sol han de llegar a nuestro cuerpo sin intermedio de vestidos, cristales, cuerpos grasos, ni nada que intercepten la acción de los rayos actínicos.

Todo el cuerpo (excepto la cabeza, naturalmente) se someterá a la acción del sol; y de tanta importancia considera Almes este detalle que dice que de los helioterapias locales viene la duda de algunos médicos sobre la eficacia de la misma; y aquí está el parrafito para su amiga. Solear sin precauciones la totalidad del cuerpo de un sujeto, es exponerlo a congestiones viscerales siendo necesario dosar progresivamente la cura solar al principio de manera que el sujeto se someta a un entrenamiento verdadero.

—De modo que un buen baño de sol tiene que ser «directo, total y progresivo.»

—Eso es, y leído este primer capítulo, como la campana nos llama ¿quiere usted que dejemos para otra sesión el siguiente que trata de cómo debe tomarse un baño?

Dr. Eleizegui.

Balneario de Fuente Caliente.

TAURÓFILAS

Balance de temporada

Con la corrida de toros celebrada el domingo último en nuestra plaza puede darse por terminada la temporada taurina en Palma de Mallorca, cuya liquidación tendrá lugar en la Junta General de accionistas que mañana por la mañana se ha de celebrar en la sociedad *La Veda*.

Economicamente la temporada ha sido desastrosa para la Taurina Balear. Una serie de peripecias y percances ocurridos en la organización de las corridas han sido causa de que resultaran estériles los desvelos y trabajos de la Comisión Organizadora, a la cual no se le puede negar el hecho de que ha trabajado lo indecible en defensa de los intereses que se le confiaron, pero esos desvelos se estrellaron contra causas que ellos no podían remediar.

El llegar un toro muerto; no estar Freg en Palma a la hora de la corrida; unos miles de pesetas que tuvieron que pagarse a Larita como extraordinarios; 1200 que se dieron a Freg para el viaje; un timo del ganadero señor Pérez Taberner; una informalidad del Gallo, unos excesos de sueldo pagado a ciertos toreros por amistad y por exigencia, y otras muchas cosas que podría enumerar, han dado por resultado la pérdida de unos seis mil duros, sin que la comisión pueda ser responsable de todos aquellos incidentes que son la única causa del desastre económico.

Consejo de Ministros

Antes del Consejo
Madrid 6 (2 t.)

El Consejo celebrado esta mañana en la Presidencia, comenzó a las diez y media, siendo el primero en llegar el señor Dato. En la antecámara conversó breve rato con los periodistas, diciendo que había recibido un telegrama del Rey, condecorándose del asesinato del Sr. Maestro y expresando su sentimiento por este hecho punible.

Añadió que el Rey había dirigido un telegrama de pésame a la familia del finado.

Agregó el Sr. Dato que la muerte del Sr. Maestro había sido una verdadera pérdida para el partido conservador, pues además de ser un entusiasta corresponsario, era un excelente amigo.

Dijo que la policía está sobre una pista que seguramente dará buenos resultados.

Los periodistas preguntaron al señor Dato sobre el alcance y significación de las operaciones de Marruecos, y el presidente contestó que aún no puede decirse nada, pues apenas han comenzado esas operaciones.

El éxito obtenido, según manifiesta el comandante general de Melilla, permite abrigar la esperanza de que el resultado final será el que se ha propuesto el general en jefe al emprender las operaciones.

Hay que advertir que la acción militar en Marruecos es en el fondo necesaria y sólo se encamina a afianzar el resultado obtenido por la acción política.

A ésta, como en todas las operaciones realizadas en nuestra zona de influencia, ha precedido una acción política sostenida y persistente.

Los periodistas comprendieron que el señor Dato no quería decir nada concreto sobre estas operaciones y cambiaron de conversación.

Seguía diciendo el señor Dato que el ministro de jornada le había comunicado el acuerdo de la Liga de las Naciones de celebrar en Barcelona la Conferencia internacional sobre tránsito y transportes.

El marqués de Lema, en nombre del Gobierno, dió las gracias al Comité por la designación de una ciudad española para la celebración de dicha Conferencia.

También expresó sus esperanzas de que esa Conferencia dé excelentes resultados.

El ministro de la Gobernación se mostraba muy satisfecho porque, según dijo, desde que desempeña la cartera, anoche fué la única que se retiró a descansar sin haber recibido telegramas de provincias dándole cuenta de algún hecho desagradable.

El ministro del Trabajo manifestó que llevaba algunos expedientes de trámite. El señor Ortuño dijo que su viaje a Cartagena había tenido importancia, pues por lo menos se habrán abreviado en un año las obras de defensa de dicha ciudad.

Lo tratado

El Consejo terminó cerca de la una, y el ministro de la Gobernación dió la referencia oficiosa de lo tratado.

El presidente dió cuenta del telegrama del Rey expresando su sentimiento por la muerte del Sr. Maestro.

El Consejo acordó encargar al gobernador de Valencia haga llegar el sentimiento del Gobierno a la familia de la víctima.

También dió cuenta el presidente del telegrama del ministro de Estado comunicando el acuerdo del Comité internacional de celebrar en enero próximo en Barcelona la conferencia sobre tránsito y comunicaciones.

El Consejo se congratuló de que delegados extranjeros hayan dado a España esta muestra de simpatía.

Se acordó que el ministro de Instrucción pública vaya a Zamora representando al Gobierno, en las fiestas históricas que se celebrarán en aquella ciudad.

También se acordó que aprovechando la estancia en Madrid de los consejeros de la Constructora Naval, conferencia con ellos el presidente del Consejo y el ministro del Trabajo para ver de llevar a un arreglo en el conflicto obrero del Ferrol.

El ministro de la Guerra dió cuenta de la ocupación de las posiciones de Tafersit y del éxito de la misma.

Luego sometió a la aprobación de sus compañeros un decreto reorganizando los servicios de las Comandancias de Ingenieros militares.

Por el ministro de Hacienda se dió cuenta de la distribución de fondos del mes.

También propuso, y fué aprobado un decreto estableciendo que el pago de los derechos de Aduanas se haga en oro.

Igualmente se aprobó otro decreto reformando las ordenanzas de Aduanas en el sentido de prohibir y castigar las huelgas de agentes de Aduanas oficiales.

Por el ministro de la Gobernación se propuso y fué aprobada la concesión de grandes cruces de Beneficencia a los señores Pardo y Quintana, de Santander.

Por el ministro de Fomento se presentó, y también fué aprobado, el plan de obras, que por administración, pueden emprenderse en la provincia de Huelva que afectan a aquella zona minera, para cuyo comienzo se remitirán fondos, como seguirá haciéndose cuando sea necesario.

También se acordó reanudar los trabajos interrumpidos en algunas carreteras.

Por último, se adoptaron medidas sobre el nuevo régimen de trigo y harinas.

Más de lo tratado

Madrid 6 (9:40 n.)
Se dice que la mayor parte del Consejo se dedicó a la cuestión social.

Se expuso la deplorable impresión que ha causado en todas partes el crimen de Valencia.

El señor Bergamín se proponía marchar a Santander pero ha aplazado su viaje.

También en el Consejo parece que habló el señor Ortuño de su viaje a Cartagena y de las incidencias del mismo.

En los círculos políticos, se llegó a decir que no habían satisfecho mucho al señor Bergamín ciertas manifestaciones del señor Ortuño relacionadas con el viaje en lo referente al orden político.

El incidente entre don Alfonso y el Kaiser

Madrid 7 (2 m.)

Paris.—«Le Matin» sigue publicando la conversación que en 1917 tuvo el Rey de España con un personaje aliado en Madrid.

—Ya conoce, dice el Rey, mis sentimientos hacia el Emperador de Alemania y que nos miramos de reojo hace unos 12 años desde el incidente que ocurrió entre nosotros y del cual tendré Vd. referencia más o menos exajerada.

Cuando cumplí 18 años, Guillermo me nombró coronel de uno de sus regimientos, como se acostumbra hacer y pensando desde luego que esto molestaría a V.

Meses después el Emperador llegó a la bahía de Vigo y fui a saludarle a su yate. Para ello vestí el uniforme diario aconsejado por el agregado militar alemán en Madrid.

En mi viaje de Madrid a Vigo, solito en mi vagón me ejercité en hacer saludos rígidos muy prusianos con objeto de impresionar al Emperador Guillermo.

Al llegar a la cubierta del yate advertí que todo el mundo vestía de gala y comprendí la planea que me hicieron tirar. Al llegar junto al Emperador me olvidé de la rigidez de los pequeños ejercicios que acababa de hacer en el vagón y solté la carejada.

El Emperador la emprendió conmigo dirigiéndome reproches ante su Estado Mayor y el mío.

Vd. sabe, añade don Alfonso, lo mucho que a mí me gustan estas cosas.

El Kaiser hizo notar la incorrección de mi vestimenta diciéndome:

—Cuando se viene a saludar al Emperador de Alemania debe venir vestido de gala. Tu no debías haberlo olvidado. Yo le repliqué:

—Pero si es tu agregado militar el que me ha informado mal.

El Kaiser repuso:

—Como tu agregado militar acaso te habrá autorizado para tutearme.

—Pero es que a mí vez te ha autorizado para que lo hagas conmigo?

La escena prosiguió en ese tono de violencia y desde entonces, añade don Alfonso, no ha habido «petites saletes» que no haya intentado hacerme, entre otras cuando mi primer viaje a Alemania.

Cuestiones sociales

La huelga de Bilbao

Madrid 6 (2 t.)

Bilbao.—Se han adoptado precauciones para evitar choques entre huelguistas y esquirols.

Al salir un grupo de obreros de una obra, fueron insultados por unas mujeres.

La policía intervino, haciendo algunas detenciones.

En los muelles también fueron insultados los obreros por un grupo de mujeres.

Sonó un disparo y resultaron heridos Aurora Valbuena y dos hombres.

Buscando una solución

Madrid 6 (7 n.)

El señor Urquijo presidiendo a una comisión de Consejeros de la Constructora Naval conferenció con el señor Dato para buscar una solución a la huelga del Ferrol.

La dependencia mercantil

El Ministro del Trabajo señor Cañal ha firmado una Real Orden fijando normas para poner de acuerdo la Ley de la dependencia mercantil con la jornada de ocho horas.

El conflicto del ramo de construcción

Madrid 6 (9:40 n.)

El conflicto del ramo de construcción sigue igual.

Se dice que ante la gravedad de la prolongación de la huelga la Federación nacional patronal tomará algunos acuerdos.

La sesión de clausura de la Liga de las Naciones

Madrid 6 (12 t.)

San Sebastián.—Se ha verificado en Paranaño del Instituto, con asistencia de todos los delegados y con numerosa concurrencia en el salón de sesiones y en los alrededores del edificio.

El salón, en el que la concurrencia femenina era muy notable y distinguida, estaba profusamente adornado.

Los migueletes daban guardia de honor.

El señor Quiñones de León pronunció un discurso de salutación al que contestó, en inglés, el presidente Mr. Balfour.

Después hablaron varios delegados, con arreglo a la siguiente orden del día: Primero. Representante de Francia, Comité interacional de juriscónsultos.

Segundo. Representante del Japón. Examen de la reclamación de la India

para formar parte de la administración de la Oficina internacional del trabajo.

Tercero. Representante de España. Segundo presupuesto.

Cuarto. Representante de Francia. Conferencia financiera internacional.

Quinto. Representante en Bélgica. Responsabilidad de la Sociedad de las Naciones en el artículo 22 del pacto (mandato).

Sexto. Representante de Francia. Establecimiento de la Comisión permanente consultiva para cuestiones militares, navales y aéreas.

Séptimo. Secretario general. Prisioneros de guerra (informe).

Octavo. El presidente. Lugar, fecha y orden del día de la próxima sesión.

Noveno. Representante del Brasil. Lugar de la reunión de la Conferencia de tránsito.

Esta conferencia, como es sabido, se celebrará en Barcelona.

A continuación se leyeron varios documentos, entre ellos, los siguientes:

La Comisión consultiva permanente para las cuestiones militares navales y aéreas, en la reunión celebrada en Roma en Mayo último por el Consejo de la Sociedad de las Naciones, estableció una Comisión permanente para las cuestiones militares, navales y aéreas, y fué decidido que cada una de las naciones representadas tuviera también en dicha Comisión su representante delegado naval, militar y otro para las cuestiones aéreas y que además serían invitados siempre, cuando se discutiera alguna cuestión que les interesa directamente.

Para el cumplimiento de esta decisión el secretario general mandó a todos los países delegados una carta pidiendo que nombraran, con estas condiciones, un representante para esta Comisión permanente.

Todos los Estados han contestado ya a la comunicación del secretario general.

El Consejo ha recibido ya de los secretarios las listas oficiales de los generales y superiores del Ejército y Armada que forman las Comisiones militares.

Actualmente celebra este Comité su primera reunión y se ocupa de establecer organización.

Hay ya dos puntos en estudio uno que se refiere a la cuestión de los gases asfixiantes como arma de guerra, y otro relacionado con el tráfico de armas.

Los miembros dieron la bienvenida a los miembros de la Comisión militar, y les expresaron el deseo de que puedan llevar a cabo sus tareas con completo éxito.

La concentración conservadora

Se opondrán ciertos conservadores?

Madrid 6 (2 t.)

Algunos elementos del partido conservador no ven con buenos ojos los trabajos que realiza el señor Dato para llegar a la concentración de las fuerzas dattistas con las que acudillan los señores Maura y Lacierva.

Querían por el contrario constituir una agrupación fuerte y eminentemente gubernamental que diera facilidades para sumarse a ella algunos elementos liberales tales como los de Alhucemas y Alba, dejando a los demás que constituyeran otro partido reforzado con los melquiadistas y lerrouxistas con marcado espíritu liberal de tendencias radicales.

Dichos elementos conservadores se muestran dispuestos a oponerse por todos los medios a que prospere la concentración deseada por el señor Dato.

La ocupación de Tafersit es importante

Primera noticia

Madrid 6 (12 t.)

Se he recibido un despacho dando cuenta de una operación feliz efectuada en Marruecos, por la ocupación de Tafersit.

El general Silvestre, con el cuartel general, pernoctó en Dar Trus y dirigió el avance de la columna desde el primer momento.

El enemigo, concentrado en el flanco derecho, no cesó de hostilizar, obligando a la artillería a intervenir.

La policía indígena y las fuerzas regulares se extendieron en guerrillas, contando a los ateaantes que eran numerosos.

Durante el avance volaron tres aparatos de la escuadrilla de Zeluan.

Cuando las tropas, que sostenían vivo tiroteo se fortificaban en las nuevas posiciones, el aparato que tripulaba el capitán Muñoz perdió una rueda.

El piloto resultó ileso, a pesar de que el aparato dió la vuelta de la campana.

A las dos de la tarde se efectuó el repliegue.

El general Silvestre recorrió las nuevas posiciones.

El general Silvestre se muestra muy satisfecho del resultado de la operación.

Habla el ministro de la Guerra

Madrid 6 (11:5 t.)

El ministro de la Guerra señor Vizeconde de Eza dió cuenta a los periodistas de la feliz ocupación de Tafersit.

Se concedió mucha importancia para la pacificación de la zona española.

Manifestó que no se trataba en Marruecos de realizar ninguna operación importante, sino de asegurar nuestro dominio en algún punto de nuestra zona, amenazada de continuo por indígenas rebeldes.

La toma de Tafersit lo demuestra, pues era una posición que ya teníamos y que ahora hemos ensanchado, para alejar más a los rebeldes.

Todos los Gobiernos han dado importancia capital a la acción política dejando

✠

DOÑA ANA CORTERET DE JAUME

Falleció el día 3 de Agosto

E. P. D.

Su afligido esposo, hijo y demás familia participan a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida y les ruegan la tengan presente en sus oraciones y asistan a alguna de las misas que en sufragio del alma de la finada se dirán el lunes 9 del actual de 6 a 9 en la capilla de la Virgen de los Dolores de la iglesia de San Felipe Neri, por lo que recibirán especial favor,

HERNIADOS, TRENCATS, LEED

El reputado ortopédico de Barcelona, Sr. Torrent, con el humanitario fin de que puedan curar sus males tantas personas como están sufriendo, está en Palma, únicamente el miércoles próximo día 11 del corriente en la fondade EL VAPOR calle de Veri 19, en donde él demostrará a todos cuantos quebrados se le presenten que se obtiene alivio instantáneo, contención absoluta y curación radical de las hernias mediante los maravillosos aparatos de su invención los cuales no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante. Hombres, mujeres y niños deben usarlos. Herniados no dejéis pues de visitar sin pérdida de tiempo a dicho especialista para poder adquirir sus tan notables aparatos que son indiscutiblemente lo mejor que existe y se conoce, bello ideal de la ortopedia y el remedio único e infalible de vuestros graves males. Tened muy presente que el especialista Sr. Torrent estará en Palma y en la fonda del VAPOR sólo y únicamente el miércoles próximo día 11 del corriente. Los que no aprovechen este día tendrán que dirigirse a su despacho de Barcelona, Unión 13

Hotel Villa Victoria

TERRENO

SITIO MAS FRESCO Y AGRADABLE DE PALMA

Todos los domingos y días festivos

De la 1 a las 3 y de las 7:30 a las 11 noche

CONCIERTO por el quinteto REAL

Cubiertos a precio fijo

Gran carta

HELADOS

Cocina esmerada

Vinos escogidos

PARADA DE TRANVIA A LA PUERTA

ESTABLECIMIENTOS DE ANDRÉS BUADES

Colón 33, Plaza Antonio Maura, 2

Grandes reformas en e Locali

Liquidación de muchos articulos. Tercera baratura: Vasos vidrio para agua

Grandes y reforzados a 0'95 UNO

PAÑERIA + SASTRERIA

ALZABERN Y CA.

ARTICULOS PARA VESTIR

AUTOMOVILES DE AQUILEER

Cómodos y modernos Precios económicos. Taller de reparaciones

GARAGE VIDAL.—SINDICATO 211

Tinta Pelikan

para escribir y para copiar

Librería de J. TOUS, Plaza de Cort, 14 y 16

Y pasando a la parte del espectáculo podemos decir que tampoco bajo este aspecto acompañó la suerte a la Empresa pues salvo la corrida del 1 de Agosto, todo lo demás ha sido bastante malo, y el hecho de haber sido tan malo lo anterior fué causa de que al público le pareciese superior la última corrida. Después de tanto manso, hasta nos causaba sorpresa ver un toro que se arrancaba a los caballos. La falta de costumbre.

Que yo recuerde se han corrido en nuestra plaza, toros y novillos de Cobaleda, Samuel, Veraguas, Gama, Carreros y salvo un toro de Samuel y los Carreros todos los demás pueden ser juzgados por el mismo rasero y calificados de mansos sin rodeo alguno. En realidad entre tanta corrida no ha salido un toro de bandera y lo mejor de lo lidiado es sin duda alguna el quinto de Carreros. Los demás de esta ganadería cumplieron bien y lo mejor que puede apuntarse en su favor es que fueron muy manejables y de fácil lidia.

Las otras ganaderías enviaron chotos y bueyes de carreta.

Han desfilado en estas corridas los novilleros Castelles, Checa, Uriarte, Torquito II, Freg II, Pedrucho, Carnicerito y Granero, y los matadores de alternativa Freg, Larita, Dominguin, Pastor, Larrosa, Torquito y Valencia.

En honor de la verdad hay que decir que esta vez el puesto de honor corresponde a los novilleros y tambien en su favor hay que añadir que a ellos les saltaron los toros más mansos y de más difícil lidia, lo cual hizo imposible que pu-

dieramos apreciar su labor como era debido. Aun así puede afirmarse que Carnicerito es un torero completo, que Pedrucho es un estoqueador valiente y que Granero es un novillero que promete mucho, por el temple y suavidad con que torea, y que llegará, si no les toma miedo a los toros.

En las combinaciones novilleriles estuvo la comisión más acertada que al formar los carteles de matadores para las corridas grandes. Ea estas hay que decirlo muy alto, no vimos nada, y es bochornoso que toreros que cobran de 3 a 4.500 pesetas salgan a la plaza a hacer el ridículo, a bailarse garrofinos ante el toro y a entrar cuarteando no queriendo ver la cara al toro. A eso no hay derecho, y que conste que aquí no nos tragamos el paquete a pesar de que el diestro corte la oreja y sea luego jaleado por los correspondientes transigentes, a fuerza de bombo y platillos.

Por casualidad hemos visto algún pase natural, y no hablemos de empapar, ni torear con temple, porque esto es ya cosa de sueño. Algún destello vimos en el Valencia, pero cuando no se es fenómeno, no bastan destellos, hay que hacer faenas completas y de estas no ha habido ninguna este año.

Y creemos que no importa añadir nada más, lamentamos no haber podido pasar una buena tarde y más lamentamos que los trabajos de la Comisión no hayan dado el resultado apetecido.

Otra vez será.

Sentimientos



Máquina de escribir Underwood

30,000 Referencias en España

Un millón de máquinas en uso

GUILLERMO TRUNIGER & C. - BARCELONA (CASA SUIZA)

Dirigir la correspondencia a APARTADO 298, BARCELONA

Agencia general para Mallorca: Huertos, 40 y 42, principal

Historia de las Islas Baleares

SU HISTORIA, SUS MONUMENTOS Y ARTES

por D. José María Quadrado

Un tomo mayor de 1425 páginas con numerosos grabados, fotografiados y acuarelas encuadradas en lujosas tapas.

20 PESETAS

Con exclusiva para la venta en toda España. Librería de J. TOUS, Plaza de Cort 14 y 16

CINE LIRICO

El local más fresco de Palma

Los lunes y martes AVENTURAS DE POLO nueva serie de diez episodios.

Miércoles y jueves Estreno de película de arte.

Viernes y sábados PROGRAMA NUEVO.

Domingos de 3 y media a 11 y media. PROGRAMAS EXTRAORDINARIOS

Un decreto concediendo el título de conde de Torrenueva a don Mariano Foronda.

Una Real Orden disponiendo que a partir de esta fecha queden restablecidos los derechos asignados al arancel vigente de zinc en barras, pastas, tortas y objetos inutilizados.

Apróbandose las bases para un concurso para la celebración por primera vez en España de un certamen nacional obrero. Disponiendo que los navieros extranjeros autorizados para el embarque de emigrantes satisfagan una cuota anual como patente conforme a una escala que se publica.

Otra dictando reglas a que se sujetarán los pactos que se celebren entre patronos y dependientes de comercio para la publicación de la jornada mercantil en relación con las disposiciones a la jornada máxima de 8 horas.

Dos noticias

Esta tarde marcha a Avilés el Ministro de Instrucción Pública para representar al Gobierno en el homenaje a Armando Palacio Valdés.

Muchas cigarreras de provincias han telegrafiado al Presidente respecto del pleito de asociadas y no asociadas. El señor Dato conferenció con el Director y Subdirector de la Tabacalera y el lunes lo hará con las cigarreras para ver si las pone de acuerdo.

Los abonos químicos y las harinas El Comisario de Subsistencias prepara una circular regulando el suministro de abonos químicos a los agricultores que se acopian al régimen de trigo en la distribución de harina directamente de las fábricas de abonos.

Trigo del extranjero

El Comisario de Subsistencias ha dicho que a pesar de la actual cosecha se seguirá importando trigo del extranjero.

Ya se ha contratado 50.000 toneladas especialmente del argentino que saldrá en puerto de España a 65 pesetas los 100 kilos.

Agresiones y palos en Bilbao.—Un herido.

Bilbao.—A la salida del trabajo, en el muelle se tomaron precauciones por parte de los militares.

Los obreros fueron objeto de algunas agresiones y palos, habiendo necesidad de dar algunas cargas.

La huelga sigue igual.

Por la noche un grupo de huelguistas en el muelle tirotearon al obrero José Iturbe alcanzándole dos balazos uno en el cuello y el otro a la cabeza.

Se ha detenido a un sujeto.

La libre importación del papel

Madrid 7 (2 t.)

(Urgente)

Mañana publicará la Gaceta una Real Orden declarando libre la importación del papel para libros y periódicos.

Manifestaciones de Bergamín

Madrid 7 (2 t.)

El Ministro de la Gobernación dijo que carecía de noticias de Valencia. La policía trabaja con interés pero mas vale no hablar de pistas hasta ver si se confirma.

El Gobernador me ha pedido permiso para dentro 24 horas venir a conferenciar conmigo.

Le he contestado que si lo cree prudente y necesario venga.

En la carta me explica que no quita importancia a las amenazas hechas al señor Maestre al comunicárselo su hermano sino que lo hizo con el deseo natural de no alarmar a la familia, pero se adoptaron en seguida precauciones.

lesiones tan graves que falleció al poco rato. El muerto era natural de Játiva, tenía 31 años y deja mujer y dos hijos.

Los dramas del juego

La policía venía practicando gestiones para detener a los supuestos autores de la muerte de Francisco Quesada, hecho que ocurrió en el Club Barcelona, de la calle Nueva de San Francisco, a consecuencia de una discusión suscitada por cuestiones de juego.

Ayer estuvo a uno de ellos en la calle del Arco del Teatro. Se llama Adolfo Izquierdo Vallejo, jornalero y natural de Logroño. Según parece el detenido se presentó en el citado Club, pretendiendo que le fueran devueltas 2.900 pesetas que el día anterior le había ganado un amigo suyo y entonces se originó la discusión tan trágicamente terminada.

Taurinas

En la plaza antigua se lidiarán mañana seis toros de Albarrán por Zarco, Correa Montes y Arequipaño.

En la Monumental habrá una novillada con reses andaluzas por Granero, Pouly y Gitanillo.

Muerte violenta de un alférez del ejército.— Detención del capitán Salamanca.

Barcelona 7 (430 m.)

Ayer mañana ocurrió en el campo de la Bota un desgraciado suceso que costó la vida a un oficial del Ejército.

Una versión dice, que hallándose el capitán don Manuel Salamanca del Regimiento de Dragones de Santiago disparando con un fusil cartuchos vacíos para inutilizar los pistones, uno de ellos que estaba cargado con bala se disparó, matando al alférez de la reserva de dicho cuerpo don Enrique Clerias. La bala le penetró por la cara saliéndole por la región occipital.

Al darse cuenta del hecho el capitán Salamanca, presa de gran estupor montó a caballo presentándose al coronel del Regimiento dándole cuenta del hecho.

Otra versión supone que entre el capitán y el alférez había precedido una disputa sobre asuntos del servicio.

Después del triste suceso, el capitán Salamanca fué desarmado y entregado al Coronel, quien le puso a disposición del Gobernador Militar.

La asamblea de la Mancomunidad

Por la tarde continuó la Asamblea de la Mancomunidad.

El diputado nacionalista republicano señor Casanovas planteó un debate político sobre la reciente R. O. del gobierno, que trata del traspaso de los servicios, calificándola de desengaño para la Mancomunidad que quedará sometida a una ley provincial como una Diputación más. Culpó de ello a la Lliga y pidió dimisión al Consejo de la Mancomunidad. Hubo incidentes a granel cruzándose frases gruesas. Al prorrogarse la reunión se retiraron las minorías.

En cambio los señores Durán y Ventosa en un artículo que inserta «La Veu de Catalunya» dicen que si bien la Mancomunidad no tiene afecto ni confianza de la gente de Madrid, con la resolución del Gobierno aprobando los presupuestos de las diputaciones, queda respetada la voluntad de Catalunya y la Mancomunidad en el centro de cierta esfera podrá seguir funcionando como órgano del Gobierno de Catalunya.—Oliver.

Ultimas noticias

La señora de Maestre

Madrid 7 (11 m.)

Ayer mañana se operó a la esposa de señor Maestre coincidiendo la operación con la hora del entierro de aquel para evitar que se levantara como se proponía.

Se le extrajo un proyectil que tenía alojado en la caja torácica; idéntico al que se le extrajo al señor Maestre.

Garage que se hunde

Anoche, al retirado del trabajo los obreros de un garage en construcción de la carretera de Francia, se hundió resultando heridos los dueños del garage, el encargado de las obras, cinco obreros, algunos de ellos graves.

Detalles de la operación de Marruecos

Mejilla.—Se conocen nuevos detalles de la operación. A la izquierda marchaba la columna del coronel Giménez Arroyo, llevando de vanguardia el harca amiga y un convoy de camellos.

De madrugada y después de cruzar el Kert ocupó Azfu y sus fortificaciones.

Al centro mandaba la columna de Riquelme precedida de una columna de fuerzas indígenas al mando del coronel Morales.

Esta fué la primera que llegó a Hume-da tomando el poblado de Tafarit.

Una desgracia en la calle de Alcalá

Anoche, al cruzar por la calle de Alcalá una pareja de soldados de Husares de la Princesa a caballo, se espantó con los faros de un auto, uno de los caballos, desbocándose.

El compañero corrió tras él, pero el auto le atropelló derribándolo y resultando el caballo muerto y el soldado con heridas graves.

Fuó trasladado al hospital, donde ingresó en estado agónico.

El mecánico del auto fué detenido.

Negociaciones rotas.—Prestando apoyo.

Han quedado rotas definitivamente las negociaciones entre patronos y obreros del ramo de construcción de Madrid.

Anoche en la reunión de la Casa del pueblo se dió cuenta del estado de la huelga.

Las sociedades obreras acordaron apoyar moral y materialmente a sus compañeros del ramo de construcción.

Los católicos

Los patronos y obreros del ramo de construcción han llegado a un acuerdo y el lunes reanudarán el trabajo, concediéndoles el quince por ciento de aumento.

Decreto sobre emigración

Se ha enviado a la firma del Rey un decreto importante sobre emigración en el sentido que indica la intervención tutelar del Estado.

Se trata de un seguro a los emigrantes que se nutrirá precisamente de los fondos que resulten del nuevo régimen de cuotas y patentes a que se refiere la Real orden que publica la «Gaceta».

La Gaceta

La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones:

El asesinato del Sr. Maestre Laborde

Varias noticias

Madrid 6 (2 t.)

Valencia.—El gobernador civil, general Souza, ha dicho que no dió importancia al incidente ocurrido entre él y el hermano del Sr. Maestre, porque los momentos actuales no son a propósito para disquisiciones sobre la actuación de las autoridades en casos como éste.

La pasión es la única consejera, y la prudencia más elemental aconseja rehuir disquisiciones.

Se asegura que el general Souza ha presentado la dimisión con motivo del atentado de que todos protestan.

Ha llegado el nuevo comisario de policía de Valencia, habiendo salido su anterior sin que nadie se enterara.

Ante el Juez que instruye el sumario por el atentado de anteaño, ha comparecido el sargento de la guardia civil del puesto a cuya demarcación corresponde el lugar en que se cometió dicho atentado.

Se ha hecho un reconocimiento en el coche en que iba el Sr. Maestre.

El vehículo presenta señales de proyectiles, que demuestran que el tiroteo fué más nutrido de lo que se dijo, y que los disparos fueron muy superiores a veinte.

El Ayuntamiento madrileño

Madrid 6 (845 n.)

En la sesión del Ayuntamiento el concejal socialista Sr. Cordero protestó contra la suspensión del Jurado en Barcelona.

El Alcalde propuso que constase en acta el sentimiento de la Corporación por el atentado de Valencia.

El señor Cordero dijo que respetando las personas, a los atentados contra esas autoridades que practican la política de persecución, no podemos condenarlos.

Estas palabras producen un gran escándalo. Muchos concejales increpan a los socialistas. El escándalo dura largo rato.

El Alcalde pregunta si se aprueba que conste en acta el sentimiento de la Corporación por el atentado.

Los socialistas protestan.

El Alcalde insistió y se aprobó la proposición con el voto en contra de los socialistas.

El entierro

Madrid 6 (9 n.)

Valencia.—El entierro del cadáver del señor Maestre fué una gran manifestación de duelo.

intervención militar relegada a segundo término. Esto es lo que hemos hecho nosotros también.

Más detalles

Melilla.—Esta madrugada se ocuparon nuevas posiciones sobre Tafersit.

Dirigió la operación el general Sr. Fernández Silvestre quien pernoctó en el campo.

La ocupación tiene importancia política, pues la militar ya era escasa, pues estaba dominada por el fuego de artillería desde las posiciones avanzadas, pero precisaba realizar la ocupación para el efecto moral de los indígenas.

Tafersit es importantísimo. Es un punto central de la línea de Kert y es la línea más directa entre el Rif oriental y Tazza.

Además nos permitirá franquear los límites que no están dominados de la cabecera de Beni-Tuzin.

Durante el avance volaron tres aparatos de la escuadrilla de Zeluán pilotados por el capitán González Muñoz y un soldado moor piloto.

Arrojaron cuarenta bombas dispersando a los grupos de moros.

No obstante la niebla los observadores obtuvieron fotografías de cuando las tropas en medio de vivo tiroteo fortificaban nuevas posiciones.

El aparato del capitán Muñoz al elevarse perdió una rueda y después de bombardear los poblados al aterrizar en el aeródromo dió una vuelta de campana. Esto no obstante el aviador salió ileso.

A las dos de la tarde comenzó el repliegue de nuestras tropas.

Los moros, en aquel momento intentaron atacar pero fueron rechazados.

Se causaron grandes bajas. Las nuestras son insignificantes.

El general Sr. Fernández Silvestre recorrió las nuevas posiciones.

Al llegar a Arzús los moros rodearon el cuartel general donde se encontraban Fernández Silvestre su hijo el Alférez de Caballería, sus ayudantes y los jefes del Estado Mayor.

Las bajas

Madrid 7 (2 m.)

En un telegrama oficial de Tetuán el general Berenguer comunica ampliando el telegrama de ayer que las bajas son: el teniente de policía indígena D. Antonio Monrillo herido leve, el soldado del mixto de artillería D. Luis Palacios, herido grave; el sargento de policía, también herido. Ha muerto un askari. Están heridos graves seis askaris; heridos leves tres soldados regulares y graves seis indígenas de la columna.

ECOS VARIOS

El pleito de los periódicos

Madrid 6 (2 t.)

La Junta de directores de periódicos ha estado en Gobernación.

Parece que ha quedado resuelto el conflicto de «El Sol» accediendo éste a poner a 15 céntimos el precio del ejemplar.

La policía de Barcelona

Madrid 6 (940 n.)

Una comisión de policías de Barcelona conferenció extensamente esta tarde con el Sr. Bergamín para exponerle algunos deseos relacionados con el funcionamiento de la policía en Barcelona.

BOLSA DE MADRID

Oficial del día 6

Interior	71'60
Carpeta interior	71'50
Exterior	84'00
A por 100 Amortizable	83'25
Amortizable nuevo.	93'00
Amortizable viejo.	96'50
Banco de España.	532'00
Compañía Tabacalera.	289'00
Francos	48'05
Libras.	24'05
Marcos	14'40
Liras	34'00
Dólares.	6'73
Coronas.	8'75

FABRA

DE BARCELONA

La asamblea de la Mancomunidad

Barcelona 7 (3'15 m.)

Ayer por la mañana se celebró en el Palacio de la Generalidad la segunda sesión de la Asamblea de la Mancomunidad. En ella quedó aprobado el dictamen sobre la Caja de crédito común.

Después se pone a discusión el dictamen sobre las cuentas de la Mancomunidad, que también quedó aprobado tras largo debate. Hoy continuará la Asamblea, siendo probable que se trate en ella del Real decreto aprobando el traspaso de los servicios de las Diputaciones a la Mancomunidad.

La exposición de las industrias eléctricas

Los Comisarios de la Exposición de Industrias eléctricas señores Cambó y Pich han publicado un manifiesto a la opinión dando cuenta de que toca a su fin el período preparatorio del grandioso certamen internacional, añadiendo que en el otoño próximo se fijará la fecha definitiva del mismo. Terminan diciendo que no todo debe esperarse de las corporaciones oficiales, sino que el público debe interesarse por el éxito del certamen.

Mitín obrero

Las organizaciones obreras de Barcelona celebrarán el domingo en el teatro del Bosque un mitín en el que pedrán la libertad de todos los presos gubernativos, que se abran los centros obreros clausurados y que se restablezcan las garantías constitucionales.

Los metalúrgicos de Tarrasa

Los metalúrgicos de Tarrasa tienen presentadas bases de mejora de salarios y es probable que vayan a la huelga próximamente.

Un ferroviario muerto

En la estación de Tortosa el cabo de maniobras José Ubeda quedó cogido entre dos topes de un tren, resultando con

El decreto de supresión del jurado en Barcelona se gaceteará en cuanto lo firme el Rey.

Algunos piden una cosa imposible y es que se sustituya el tribunal civil por el militar. Esto solo lo puede hacer una Ley y además no creo que ello alegrara mucho al ejército.

FABRA BOLSA DE BARCELONA

(Cierre de ayer 6)

Información facilitada por el Banco Hispano Americano

Interior	71'65
Amortizable	97'00
Exterior	84'35
Francos	48'10
Libras.	24'20
Dólares.	6'73
Liras	34'10
Suizos.	111'25
Marcos.	14'15

GLOBOS

DE DISTINTAS FORMAS Y FIGURAS

A 1'50, 2'50, 3 y 5 pesetas

Linternas de papel para iluminaciones a la veneciana.

PAPEL para CARTAS

ULTIMAS NOVEDADES

en estuches de 50 y 50

De venta en la Librería de J. Tous

Por 6 ptas.

Hambre y Vergüenza, por J. Just Oliver. 1'00

El hombre que se necesita, por M. C. S. 1'00

Filosofía, por Pedro Pidal. 0'50

Palabras alemanas, por Weterlé. 2'50

Yemas catedrática, por Ciro Bayo. 3'50

Relaciones diplomáticas entre Francia y España. 1'00

Al margen de un decreto, por R. Calleja. 2'00

Jaume I navegant por Santos Oliver. 1'00

El regionalismo catalán. 1'00

Páginas mallorquinas, por J. Luis Estelrich. 3'00

Figuras de teatro, por José de Latorra. 1'00

Rincón de Humildes, por Rodríguez Aveilla. 3'90

Fases humanas, por A. Frates. 3'00

Total. 25'50

De venta en la Librería de J. Tous, P. Cort

PÉRDIDA

Día primero de Agosto se extravió una sortija de oro de sello cifrado. Darán razón gratificando el hallazgo, Parque de Intendencia Socorro 54, Pabellón.

Se necesita

Un carpintero modelista. Informes, Centro de Anuncios.

Se traspasaría

un local grande cerrado de pared en el muelle. Informes, Centro de Anuncios.

Se desea alquilar

Un predio denominado SON ORLANDIS, del término de Marratxí, de 21 cuarteradas de extensión. Darán razón, Centro de Anuncios.

Ventiladores

NEVERAS

EL AGUILA, san Nicolás, núm. 7

GRANDES ALMACENES José

DE VIUDA DE IGNACIO FIGUEROLA

15
D
I
A
S
15

DIAS

QUINCENA BLANCA

Todos los articulos de

LENCERIA

a precios reducidos

SOLO DESDE EL 2 AL 16 de AGOSTO

DIAS

15
D
I
A
S
15

NOTA.--Esta Casa no tiene Sucursales.

Gran Liquidación de Calzado

Avenida de Alejandro Rosselló, 18

Sábado 7 Agosto. Ultimo día de venta de calzado

Cuyo día será dedicado para los niños

Por tener que atender a otros negocios y necesitar disponer de los Almacenes en los días sucesivos y hasta agotar las existencias continuará la Liquidación en la

Tienda EUREKA, Bolsería 10 y 12

Propiedad de los mismos Dueños Liquidadores

Cafè tostado

A 5 ptas. KILO

Colmado Durán, calle Cererols, 11

Grupo Security de Florencia

Conviene a todos los señores exportadores, fabricantes y comerciantes, saber y consultar las condiciones de seguros marítimos que tiene establecidos esta poderosa Compañía para todas las partes del mundo.

Agente general en España

D. Agustín Eás Roldós, Azañón, 5--Barcelona

En Palma de Mallorca

José Malondra, Gater, 5--Palma

Liquidación

De 20 botes de 5 kilos, 1 utas en almibar y varias botellas de Jerez a precios económicos.

Informes, Centro de Anuncios.

Barreras para jardín

Se venden unas de hierro, de 3 metros ancho y un cochecito de 4 ruedas para cabalito de unos 6 palmos. Informes, Capuchinas 35, Tienda de Muebles.

Caladoras

Festoneras a mano

SE NECESITAN EN PALMA Y LOS PUEBLOS. TRABAJO TODO EL AÑO, BIEN RETRIBUIDO. PRESENTAR MUESTRA DE 9 A 1, EN LA CALLE DE PALACIO (PORTICOS) 40 BAJOS.

Fabricantes de Gaseosas

La fabrica de tapones de corcho de SALVADOR GALINDO tiene a la venta una buena clase de tapones para gaseosas y horchatas y demás clases para toda clase de conservas.

Foot-Ball

Las GOMAS y PELOTAS «CAITANI» son las mejores y acreditadas

EN VENTA

Casa Codina

Unión 8, Palma

CASA PARTICULAR

Desa dos o tres caballeros de buenas costumbres, para vivir como en familia. Informes, Centro Anuncios.

Vino de mesa OLIVER

De venta Sacristía San Jaime, número 3 (Call-jón).

BLENORRAGIA (PURGACIONES)

Por crónicas y rebeldes que sean se curan pronto y radicalmente con los

Cachets del Doctor Soivré

Se curará por sí solo, sin la consulta al guía del médico y nadie se enterará de su enfermedad.

Basta tomar una caja para convencerse de ello

Vente en Barcelona y Vindos, Rambla de Cataluña, 98--Vente en Palma de Mallorca a 4 pta. en la C. de Ferran--Vente en Madrid, 22 y principales farmacias de España, Portugal y América.

¡Alerta! ¡Alerta! ¡Alerta!

Se ofrecen en esta población aguas minerales como procedentes de los manantiales **Vichy Catalan**, sin serlo. Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijen bien en las botellas que les ofrezcan, puesto que las de los manantiales Vichy Catalan llevan tapones, capuchinas, precintos y etiquetas con el nombre **Sociedad Anónima, Vichy Catalan**, y por lo tanto pejsen de proceder de dichos manantiales (ss que no lo lleven.